



RNI REGD NO: 42041/83  
 www.sakalpaper.com  
 f /thesakalanews  
 t /TheSakala  
 www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-101 ■ BHUBANESWAR ■ WEDNESDAY ■ 4 OCTOBER 2023 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୧୦୧ ■ ଛୁବନେଶ୍ୱର ■ ରୁଧିରୀର ■ ୪ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦୨୩ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

‘ହୋମି ଭାବା କର୍କଟ’ ଗବେଷଣା ଏବଂ ଅନୁସନ୍ଧାନ କେନ୍ଦ୍ରର ଭିତ୍ତିପୁସ୍ତର ସ୍ଥାପନ କଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

## ଜଟଣୀରେ କର୍କଟ ଚିକିତ୍ସା କେନ୍ଦ୍ର

- 909-୫ ପୁଞ୍ଜା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ; ମିଳିବ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା
- ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଯୋଗାଇଦେଇଛନ୍ତି ୬୫ ଏକର ଜମି
- ସାଇଲୋଗ୍ରାଫ୍ କେନ୍ଦ୍ର ପାଇଁ ୧୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ସହାୟତା
- ବିଜୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ସହ ହେବ ଅନୁବନ୍ଧିତ
- ଯାତାୟତ ପାଇଁ ବସ୍ ସେବା ଯୋଗାଇଦେ ସରକାର
- ବିଏସ୍କେଏଲରେ ପ୍ରତିମାସ ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି ୨୨୫ କୋଟି



■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩/୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ଆସନ୍ତା ୨୦୨୫ ଡିସେମ୍ବର ପୁଞ୍ଜା ନାଳକର ପରିସରରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହେବ କର୍କଟଚିକିତ୍ସା କେନ୍ଦ୍ର। ଏହି କର୍କଟଚିକିତ୍ସା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହେଲେ ଓଡ଼ିଶାର କର୍କଟଚିକିତ୍ସା କେନ୍ଦ୍ର ପାଇଁ ମୁମୁକ୍ତ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବଡ଼ ସହରକୁ ନ ଯାଇ ରାଜ୍ୟରେ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା ପାଇବେ। କେବଳ ଓଡ଼ିଶା ନୁହେଁ ପଡ଼ୋଶୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ବିହାର, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଓ ଛତିଶଗଡ଼ କ୍ୟାନସର ରୋଗୀ ମଧ୍ୟ ଉପକୃତ ହେବେ। ମଙ୍ଗଳବାର ଭୁବନେଶ୍ୱର ନିକଟସ୍ଥ ଜଟଣୀସ୍ଥିତ ନାଳକର କ୍ୟାମ୍ପସରେ ‘ହୋମି ଭାବା କର୍କଟ’ ଗବେଷଣା ଏବଂ ଅନୁସନ୍ଧାନ କେନ୍ଦ୍ରର ଭିତ୍ତିପୁସ୍ତର ସ୍ଥାପନ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଯୋଗ୍ୟା କରିଛନ୍ତି।

ଆଜ୍ଞା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ଏହି ଚିକିତ୍ସାକ୍ରମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ ଆଣବିକ ଶକ୍ତି ବିଭାଗ ସରକାର, ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ୍ ପାଉରହାଉସ୍ ଏବଂ ଟାଟା ମେନୋରିଆଲ୍ କେନ୍ଦ୍ର ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଇଥିବାରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇବା ସହ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସମସ୍ତ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି।

ହସ୍ପିଟାଲକୁ ଯିବା ଆସିବା ପାଇଁ ସ୍ୱଚ୍ଛ ଓ ଚଉଡ଼ା ରାସ୍ତା ସହିତ ମୋ ବସ୍ ସେବା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ଏହା ସହିତ କର୍କଟ ହସ୍ପିଟାଲର ପାଇଁ ଏକ ଉତ୍ସର୍ଗାତ୍ମକ ଦାନକଳ କେନ୍ଦ୍ର ମଧ୍ୟ ସ୍ଥାପନ କରାଯିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶାର ରୋଗୀଙ୍କୁ ମାରଣୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ବିଜୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ଅଧୀନରେ ଏହି ଡାକ୍ତରଖାନାକୁ ଅନୁବନ୍ଧିତ କରାଯିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିଛନ୍ତି। ହସ୍ପିଟାଲ ପରିସରରେ ଏକ ଆହାର କେନ୍ଦ୍ର ମଧ୍ୟ ସ୍ଥାପନ କରାଯିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସୂଚନା ।

### ଯାଜପୁର ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଶଯ୍ୟାସଂଖ୍ୟା ୪୨୦କୁ ବୃଦ୍ଧି

■ ଯାଜପୁର/ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩/୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ଆସନ୍ତା ବର୍ଷ ଜୁନ ମାସରେ ଯାଜପୁରର ଯାଜପୁର ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ହସ୍ପିଟାଲରେ ପ୍ରଥମ ବ୍ୟାଚ୍ ପାଇଁ ନାମଲେଖା ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏହି ମେଡିକାଲ କଲେଜ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଡାକ୍ତରଖାନାର ଭିତ୍ତିଭୂମିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରୁଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର। ସରକାର ଆଜି ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଡାକ୍ତରଖାନାର ଶଯ୍ୟା ସଂଖ୍ୟା ୩୩୦ରୁ ୪୨୦କୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଶଯ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପୂର୍ବରୁ ନୂତନ ବିଜ୍ଞାନ କାମ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ।

ଦିନିକ ପୂର୍ବରୁ ସରିଲା ବିଧାନସଭା

### ଅତିରିକ୍ତ ବ୍ୟୟ ମଞ୍ଜୁରୀ ବିଲ୍ ପାରିତ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩/୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଗୋଟିଏ ଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଶେଷ ହୋଇଛି ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାର ତ୍ରୟୋଦଶ ଅଧିବେଶନ। ଭୁବନେଶ୍ୱର ସଭା ମନ୍ଦିର ମଧ୍ୟ ବିଜେପି ବିଧାନସଭାରେ ହଜ୍ଜଗୋଳ କରି ଆଜି ଗୃହ ଅଟଳ କରିଛନ୍ତି। ବିଜେପିର ହଜ୍ଜଗୋଳ, ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟ ମଧ୍ୟରେ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ଆଗତ କରିଥିବା ଅତିରିକ୍ତ ବ୍ୟୟମଞ୍ଜୁରୀ ବିଧେୟକ ପାରିତ ହୋଇଛି। ବିଧେୟକ ପାରିତ ହେବା ପରେ ସରକାରୀ ଦଳ ମୁଖ୍ୟ ସଚେତକ ପ୍ରଶାନ୍ତ ମୁହାଲି ଗୃହକୁ ମୂଲତବା କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଣିଥିଲେ। ଅଧିବେଶନରେ ଆଉ କୌଣସି ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ବାକି ନଥିବାରୁ ଗୃହ ମୂଲତବା ପାଇଁ ସେ ବାଚସ୍ପତିଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏହାକୁ ସରକାରୀ ଦଳର ବିଧାୟକ ଶଶିଭୁଷଣ ବେହେରା ଓ ଅମର ପ୍ରସାଦ ଶତପଥୀ ସମର୍ଥନ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ବାଚସ୍ପତି ପ୍ରମିଳା ମଲ୍ଲିକ ଗୃହକୁ ଅନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କାଳ ଯାଏଁ ମୂଲତବା ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଗତ ୨୨ ତାରିଖରେ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ବିକ୍ରମ ।



ସାରା ଦିନ ଗୃହରେ ବିଜେପି ବିଧାୟକଙ୍କ ହଜ୍ଜଗୋଳ ଅଧିବେଶନରେ ମୋଟ ୧୩ଟି ସରକାରୀ ବିଲ ଗୃହୀତ

‘ଶୁଦ୍ଧା’ ଅଧ୍ୟାୟରେ ଯବନିକା ଟାଣିଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

### ଫସରଫାଟିଲା ବିଜେପିର ମିଛ ଏଜେଣ୍ଡା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩/୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ଦ୍ୟୁତ୍ତିଗତ ରାଜନୈତିକ ଅଭିଯୋଗ ପାଇଁ ବିଧାନସଭାରେ ବିଜେପି କିପରି ଅପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ପ୍ରସଙ୍ଗ କରୁଥିଲେ ତାହାର ଆଜି ବଡ଼ ପ୍ରମାଣ ମିଳିଛି। ଶୁଦ୍ଧା ନାମ୍ନୀ ଜଣେ ଟିଭିଓପେରାପିଷ୍ଟକୁ ନେଇ ମୌସୁମୀ ଅଧିବେଶନରେ ଗୃହରେ ବାରମ୍ବାର ହଟଚଟ୍ ଗୃହ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିବା ବିଜେପିକୁ କଡ଼ା ଜବାବ ଦେଇଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ଶୁଦ୍ଧା ଜଣେ ଟିଭିଓପେରାପିଷ୍ଟ ଓ ମୋର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟର

ଶୁଦ୍ଧା ଜଣେ ଟିଭିଓପେରାପିଷ୍ଟ; ମୋର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟର ଯତ୍ନ ନିଅନ୍ତୁ ମୋ ଭଉଣୀ ଗାତା ମେହେଟା ତାକୁ ଏଠାକୁ ପଠାଇଥିଲେ ତାକୁ କୌଣସି ସରକାରୀ ଘର ପ୍ରଦାନ ଅଭିଯୋଗ ଅମୂଲ୍ୟକ

ଘର ନେବା ନିମନ୍ତେ ଦିବଙ୍ଗତ ଭଉଣୀ ଗାତା ମେହେଟା ତାକୁ ପଠାଇଥିଲେ। ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ତାଙ୍କୁ ଘର ଦିଆଯାଇଥିବା ନେଇ ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ କୌଣସି ସତ୍ୟତା ନାହିଁ ବୋଲି ମଧ୍ୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପରୋକ୍ଷରେ ସ୍ୱତୀୟ ଦେଇଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଶୁଦ୍ଧାଙ୍କୁ କୌଣସି ସରକାରୀ ଘର ଦିଆଯାଇ ନାହିଁ। ସେହିପରି ତାଙ୍କୁ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ କୌଣସି ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ ବିଲ୍/ଗେଜ୍ଟ ।

DSPL-264

ଓଡ଼ିଶାରେ ପି.ପି.ପି. ମାଧ୍ୟମରେ

## ମଲ୍ଲି ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ଓ ସୁପର ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ହସ୍ପିଟାଲର ନିର୍ମାଣ

ମାନସବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ରୁଦ୍ଧିନାମା ସ୍ଵାକ୍ଷର

**ଝାରସୁଗୁଡ଼ାରେ**  
୧୨୦ ଶଯ୍ୟାବିଶିଷ୍ଟ ସୁପର ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ହସ୍ପିଟାଲ

**ଅନୁଗୁଳରେ**  
୨୦୦ ଶଯ୍ୟାବିଶିଷ୍ଟ ମଲ୍ଲି ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ହସ୍ପିଟାଲ

**ବଡ଼ବିଲରେ**  
୨୦୦ ଶଯ୍ୟାବିଶିଷ୍ଟ ମଲ୍ଲି ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ହସ୍ପିଟାଲ

**ଭଦ୍ରକରେ**  
୧୦୦ ଶଯ୍ୟାବିଶିଷ୍ଟ ମଲ୍ଲି ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ହସ୍ପିଟାଲ

**ଝାରସୁଗୁଡ଼ାରେ**  
୧୦୦ ଶଯ୍ୟାବିଶିଷ୍ଟ ମଲ୍ଲି ସ୍ଵେଚ୍ଛାଆଳି ହସ୍ପିଟାଲ

**ରୁଦ୍ଧିନାମା ସ୍ଵାକ୍ଷର**

ତାରିଖ : ୪ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦୨୩

ସମୟ : ଅପରାହ୍ଣ ୬.୪୦ମି





'ଡେକ୍‌ସ'ର ଟିକର ରିଲିଫ୍  
▶ ପୃଷ୍ଠା ୧୪ ଦେଖନ୍ତୁ

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalpaper.com
- f /thesakalanews
- t /TheSakala
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

## THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

• VOLUME- 41 • ISSUE-101 • BHUBANESWAR • WEDNESDAY • 4 OCTOBER 2023 • PAGE-16 • ₹ 6.00

• ବର୍ଷ-୪୧ • ସଂଖ୍ୟା-୧୦୧ • ଛବନେଶ୍ୱର • ବୁଧବାର • ୪ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦୨୩ • ପୃଷ୍ଠା-୧୬ • ଟ. ୬.୦୦

## ୨୦୨୪ ପାଇଁ ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କର ଆକଳନ କଲବଲ କରିବ 'ମହଙ୍ଗା ମାଡ଼'

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩।୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ଭାରତର ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ଦେଖି ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ବର୍ତ୍ତମାନ ଚକିତ। ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ହେଉଛି କିମ୍ବା ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମୁଦ୍ରାପାଣ୍ଠି (ଆଇଏମ୍‌ଏମ୍‌) ଭଳି ସମସ୍ତ ଆର୍ଥିକ ଏଜେଣ୍ଟ, ଭାରତର ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ନେଇ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପ୍ରତି ଅଭିବୃଦ୍ଧି କ୍ଷେତ୍ରରେ ତୀବ୍ରତା ଝେଙ୍କା ଦେଇଛି ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ। ଧାରଣାରେ ବିଶ୍ୱର ଅନ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରାପ୍ତ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେଉଛି। ହେଲେ ଏଥର ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କରୁ ଭାରତକୁ ବଡ଼ ଝେଙ୍କା ଲାଗିଛି। ଦେଶକୁ ଏହି ଝେଙ୍କା ଅଭିବୃଦ୍ଧି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୁହେଁ, ବରଂ ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନକୁ ନେଇ ମିଳିଛି। ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ଚଳିତ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଭାରତର

### ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନ ୫.୯% ଛୁଟାଇବ ଚଳିତ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ୬.୩% ରହିବ

ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ୬.୩ ପ୍ରତିଶତ ରହିବ। ନେଇ ଆକଳନ କରିଥିବା ବେଳେ ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନକୁ ନେଇ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛି। ୨୦୨୪ରେ ଭାରତରେ ମହଙ୍ଗା ମାଡ଼ ଜୋରଦାର ହେବ ବୋଲି ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକଳନ କରୁଛି। ଘରୋଇ ବଜାରରେ

ଉପଯୋଗୀ ହାଉସ ଘର ବା ଆଶଙ୍କା କରାଯାଇଛି। କାରଣ ମହାମାରୀ ପରେ ଭାରତ ଯେଉଁ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାସଲ କରିଥିଲା, ଏବେ ତାହା ମନ୍ଦର ହେବାରେ ଲାଗିଛି।

ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଭାରତର ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନକୁ ନେଇ ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ତିନି ପ୍ରକଟ କରିଛି। ଭାରତରେ ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନ ବୃଦ୍ଧିପାରେ ବୋଲି ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ସୂଚନା ଦେଇଛି। ବ୍ୟାଙ୍କ ଏହାର ଆକଳନରେ ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନ ହାରରେ ୬.୦ ବେସିସ୍ ପଏଣ୍ଟ ବୃଦ୍ଧି ଘଟାଇଛି। ଏହା ଅନୁଯାୟୀ, ବ୍ୟାଙ୍କ ଭାରତର ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପନ ପୂର୍ବାନୁମାନକୁ ୫.୨ ପ୍ରତିଶତ ୫.୯ ପ୍ରତିଶତକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଛି। ମୁଣ୍ଡୋପାୟ ଫ୍ରେମ୍ (ଇୟୁ) ▶ ପୃଷ୍ଠା-୯

## ଅବସର ନେଲେ ଜଷ୍ଟିସ ଶୁଭାଶିଷ ତଲାପତ୍ର

■ କଟକ, ୩।୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟର ମୁଖ୍ୟ ବିଚାରପତି ଜଷ୍ଟିସ ଶୁଭାଶିଷ ତଲାପତ୍ରଙ୍କ ଆଜି ଥିଲା ଶେଷ କାର୍ଯ୍ୟ ଦିବସ। ବିଧିବଦ୍ଧ ଭାବେ ଆଜି ସେ କାର୍ଯ୍ୟରୁ ଅବସର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ଜଷ୍ଟିସ ତଲାପତ୍ରଙ୍କୁ ହାଇକୋର୍ଟର ପୂର୍ଣ୍ଣପାଠରେ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଇଛି। ଆସନ୍ତାକାଲି (ବୁଧବାର) ଠାକୁ ହାଇକୋର୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ବିଚାରପତି ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିବେ ବରିଷ୍ଠ ବିଚାରପତି ଜଷ୍ଟିସ୍ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ରଞ୍ଜନ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଜଷ୍ଟିସ ତଲାପତ୍ର ଗତ ଅଗଷ୍ଟ ୮ ତାରିଖରେ ମୁଖ୍ୟ ବିଚାରପତି ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟ ବିଚାରପତି ଭାବେ ମାତ୍ର ୫୬ ଦିନ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ସେ ଅବସର ନେଇଛନ୍ତି। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସେ ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟ ▶ ପୃଷ୍ଠା-୯



## କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ରସାବଳିକୁ ଜିଆଇ ଟ୍ୟାଗ୍

■ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ୩।୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀବଳଦେବ ଜିଉକ ପ୍ରିୟ ପ୍ରସାଦ ତଥା କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାର ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରତୀକ ରସାବଳିକୁ ଭୌଗୋଳିକ ସୁରକ୍ଷା (ଜିଆଇ) ମାନ୍ୟତା ମିଳିଛି। ଗତ ୨ ବର୍ଷର ଦାବି ଆଜି ସାକାର ରୂପ ନେଇଥିବାରୁ ଜିଲ୍ଲାବ୍ୟାପୀ ଆନନ୍ଦ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ରସାବଳିର ଇତିହାସ ବହୁ ପୁରୁଣା, କିଛି ଐତିହାସିକ ମଧ୍ୟରେ ୪ଶହ ବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ। ଏହା ଶ୍ରୀବଳଦେବ ଜିଉକ ପ୍ରିୟ ଅମୋଗିଆ ଭୋଗ। ଏହାକୁ ଜିଆଇ ଟ୍ୟାଗ୍ ମିଳିଥିବାରୁ ଅନ୍ୟତ୍ରୁ ଡିଆରି ରସାବଳିକୁ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ରସାବଳି ଭାବେ ଆଇ ବିକ୍ରି କରିହେବ ନାହିଁ। ଏହାଦ୍ୱାରା କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାବାସୀଙ୍କ ପାରମ୍ପରିକ ଜ୍ଞାନ ଓ କୌଶଳକୁ ଏକପ୍ରକାର ସୁରକ୍ଷା ମିଳିବାକୁ ଯାଉଛି।



ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ରସାବଳି ମିଷ୍ଟାନ୍ନ ନିର୍ମାଣ ଫ୍ରେମ୍ ପକ୍ଷରୁ ୨୦୨୧ ମସିହାରେ ରସାବଳିକୁ ଜିଆଇ ମାନ୍ୟତା ଦେବା ଲାଗି ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏ ଫ୍ରେମ୍‌ରେ ଜିଆଇ ଏବଂ ଆଇପି ବିଶେଷଜ୍ଞ ବିନୟ ଭୂଷଣ ଜେନା କହିଛନ୍ତି ଯେ ରସାବଳିକୁ ଜିଆଇ ଟ୍ୟାଗ୍ ମିଳିଥିବାରୁ ରାଜ୍ୟ ତଥା ▶ ପୃଷ୍ଠା-୯

## ପଛକୁ ଫେରୁଛି ଲଗ୍ନାପତ୍ର ୯ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷିବ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩।୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ବଙ୍ଗୋପସାଗରରେ ସୂକ୍ଷ୍ମ ଲଗ୍ନାପତ୍ର ମଙ୍ଗଳବାର ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ଓ ଫଳଗୁ ଅଞ୍ଚଳରେ ସକ୍ରିୟ ରହିଛି। ଏହାସହ ଜଡ଼ିତ ମେଘଖଣ୍ଡ ଓଡ଼ିଶାରେ କିଛି ଅଞ୍ଚଳ ଉପରେ ରହିଛି। ଏହା ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା କରାଉଛି। ବଙ୍ଗୋପସାଗରରେ ସୂକ୍ଷ୍ମ ହୋଇଥିବା ଏହି ଲଗ୍ନାପତ୍ର ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ଘନତାପ ଅତିକ୍ରମ କରି ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମଧ୍ୟ ଦେଇ ଉତ୍ତର ଛତିଶଗଡ଼ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ମାତ୍ର ଉତ୍ତର ପଶ୍ଚିମ ଭାରତରେ ମୌସୁମୀ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ ପାଗ ଅନୁକୂଳ ହେବୁ ସହେତାରେ ଶୁଷ୍କ ଉତ୍ତରା

ବାୟୁର ପ୍ରଭାବ ଅଧିକ ରହିଛି। ଏହି ବାୟୁକୁ ଭେଦ କରି ଲଗ୍ନାପତ୍ର ଆଗକୁ ବଢ଼ିନପାରି ପୂର୍ବ ଦିଗକୁ ଗତି କରୁଛି। ପଳରେ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ହେଉଛି। ଏହି ଲଗ୍ନାପତ୍ର ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଅତିକ୍ରମ କରିବା ପରେ ରାଜ୍ୟରେ ବର୍ଷା କମିବା ସହ ଏହାପରେ ରାଜ୍ୟରେ ମୌସୁମୀ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ ପାଗ ଅନୁକୂଳ ହେବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ବୁଧବାର ମଧ୍ୟ ରାଜ୍ୟର କିଛି ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ବିଶେଷକରି କେନ୍ଦ୍ରଝର, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, ଅନୁଗୁଳ, ତେଜନାଳ,

ଯାଜପୁର, ଭଦ୍ରକ, ବାଲେଶ୍ୱର ଓ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାରେ କିଛି କିଛି ସ୍ଥାନରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହୋଇପାରେ ବୋଲି ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର କହିଛି। ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ମୌସୁମୀ ଅତ୍ୟଧିକ ସକ୍ରିୟ ହେବୁ ଗତ ୨୪ ଘଣ୍ଟାରେ ରାଜ୍ୟରେ ୨୨.୮ ମିମି ବର୍ଷା ହୋଇଯାଇଛି। ଏହା ସାତାଦିକ ବର୍ଷା ୪.୬ ମିମି ତୁଳନାରେ ୪୭୭ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ। ଅକ୍ଟୋବର ମାସରେ ପ୍ରଥମ ଥରରେ ୫୩.୬ ମିମି ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ଯାହା ସାତାଦିକ ତୁଳନାରେ ୨୩୮ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ ରହିଛି।

ଗତ ୨୪ ଘଣ୍ଟାରେ  
୨୨.୮ ମିମି ବର୍ଷା

## କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗକୁ ବିଜେଡିର ପାଲଟା ଜବାବ ଅଭିଯୋଗ ନୁହେଁ, ପ୍ରମାଣ ଦିଅ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩।୧୦ (ସମ୍ପାଦକ): ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ପାଖରେ କିଛି ପ୍ରସଙ୍ଗ ନାହିଁ। ତେଣୁ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ଆଣି ତାଙ୍କ ମୁହଁରେ ଓଡ଼ିଶା ବିରୋଧୀ ବୟାନବାଜୀ କରାଉଛନ୍ତି; କିନ୍ତୁ ସତ କ'ଣ ତାହା ଖୋସି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଜାଣିଛନ୍ତି। ଅଥଚ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ନେତାଙ୍କ ଚାପରେ ସେ ନାଚାର ହୋଇ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ବଦନାମ କରିବା ଲାଗି ବୟାନ ଦେଉଛନ୍ତି ବୋଲି ବିବିଷ୍ଣୁ ବିଜେଡି ନେତା ଦେବା ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁରଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟ ଉପରେ

ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ନେତାଙ୍କ ଚାପରେ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ

ସେମାନେ ନିଜେ ଭିଜିଆନ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଉଛନ୍ତି ତ ଆଉ କେତେବେଳେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମୁହଁରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିରୋଧୀ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେବା ପାଇଁ ଚାପ ପକାଉଛନ୍ତି। ମାତ୍ର କେବଳ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଲେ ହେବ ନାହିଁ, କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଚାହାର ପ୍ରମାଣ ଦିଅନ୍ତୁ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ର ଆହ୍ୱାନ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ମୁଣ୍ଡ ଉପରେ ନିର୍ବାଚନକୁ ଦେଖି ବିଜେପି ଏପରି ନାକେବାଜି କରୁଛି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ର ପାଲଟା ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି ଯେ ବିଭିନ୍ନ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଯୋଜନାରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଦୁର୍ନୀତି ହେଉଛି ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଠାକୁର ଯେଉଁ ବୟାନ ▶ ପୃଷ୍ଠା-୯

କଡ଼ା ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ରଖି ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି ଯେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିରୋଧରେ କହିବା ପାଇଁ ବିଜେପି କିଛି ପ୍ରସଙ୍ଗ ପାର ନାହିଁ। ସେଥିପାଇଁ କେତେବେଳେ

DSPL-263

ଓଡ଼ିଶା ସରକାର

ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କୁ ଜରୁରୀକାଳୀନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ଯୋଗାଇବା ନିମନ୍ତେ  
ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ନିଜସ୍ୱ ପାଣ୍ଠିରୁ ୧୦.୯୨ କୋଟି ଟଙ୍କା  
ବିନିଯୋଗରେ

୨୨

ଟି ନୂତନ ଆୟୁଲାନୁ

୧୦୮ ଆୟୁଲାନୁ ସେବାରେ ଯୋଗ କରାଯାଉଅଛି ।

ଆୟୁଲାନୁ ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ ନମ୍ବର ୧୦୮

ଦୁର୍ଘଟଣା, ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ, ଗର୍ଭବତୀ ଏବଂ ଗୁରୁତର ରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଇଁ ବିନା ଖର୍ଚ୍ଚରେ ଜରୁରୀକାଳୀନ ଚିକିତ୍ସା ଓ ଡ଼ାକ୍ତରଖାନାକୁ ଯିବା ପାଇଁ ଟୋଲ୍ ଫ୍ରି ନମ୍ବର ୧୦୮ କୁ (ବିନା କୋଡ଼ରେ) ଫୋନ୍ କରି ଜରୁରୀକାଳୀନ ଆୟୁଲାନୁ ସେବାର ସୁବିଧା ନିଅନ୍ତୁ ।

ଓଡ଼ିଶାର ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଶ୍ରୀ ନବାନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ

ଦ୍ୱାରା  
ଲୋକାର୍ପଣ

୪ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦୨୩ | ଅପରାହ୍ନ ୫.୧୫ ଘଟିକା

OIPR-10084/13/0015/2324

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ, ଓଡ଼ିଶା

facebook.com/HFWOdisha

http://www.health.odisha.gov.in/

@HFWOdisha







# 'ଆମ ହସ୍ତିଚାଳ' ଯୋଜନାରେ ସାମିଲ ହେଲା ସବୁ ତାଳୁରଖାନା

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦(ସମିପ):** ସରକାରୀ ତାଳୁରଖାନାରେ ସୁନିଶ୍ଚିତ ହେବ ଗୁଣାତ୍ମକ ସାମ୍ବଲସେବା । ଯେ ସରକାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସବୁଠାରୁ ଆଗରୁ ଥିବା ସାମ୍ବଲ ବିଭାଗ ଆଜି ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପଦକ୍ଷେପ ସ୍ୱରୂପ ଆମ ହସ୍ତିଚାଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି । ଆଜି ସାମ୍ବଲ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଅନୁସାରେ, ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟ, ଉପଖଣ୍ଡ ଚିକିତ୍ସାଳୟ, ଗୋଷ୍ଠୀ ସାମ୍ବଲ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ଜନସାମ୍ବଲ କେନ୍ଦ୍ରର ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟ ଆମ ହସ୍ତିଚାଳ ଯୋଜନା ଅଧୀନରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବ । ଗତ ଦେଫ୍ଟୁଆରୀ ମାସରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆମ ହସ୍ତିଚାଳ ଯୋଜନାରେ ୧୪୬୯ଟି ତାଳୁରଖାନାର ଭିତ୍ତିଭୂମି ସୁଦୃଢ଼ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଥିଲେ । ଏହି ସମୟରେ ୩୦ଟି ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟ, ୩୦ ସର୍ବଭିତ୍ତିକ ଚିକିତ୍ସାଳୟ, ୮୨ ସିଏଚ୍‌ସି, ୨ ସୁପିଏଚ୍‌ସି, ଗୋଟିଏ ସିଡି ହସ୍ତିଚାଳ, କ୍ୟାମ୍ପସ୍‌ ହସ୍ତିଚାଳ ଓ ରାଉରକେଲା ସରକାରୀ ତାଳୁରଖାନାକୁ ଆମ ହସ୍ତିଚାଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିପାଇଁ ସରକାର ୫୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଦେଇଛନ୍ତି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ଅନୁପ୍ରାପ୍ତ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ତାଳୁରଖାନାକୁ ଏଥିରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ଯୋଜନାରେ ତାଳୁରଖାନାରେ ମାନବସମ୍ପଦ ଅଭାବ ଦୂର ସହ ଭିତ୍ତିଭୂମି ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି । ଇତିମଧ୍ୟରେ ଅନେକ ତାଳୁରଖାନାରେ କାମ ଶେଷ ହେଲାଣି ।

### ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟ ସାମାନ୍ୟରେ ଦାବିପତ୍ର ବିଭାଗ ପ୍ରସଙ୍ଗ

## ନାତି ସମ୍ପର୍କରେ ବିସ୍ତୃତ ସତ୍ୟପାଠ ଦେବାକୁ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

**କଟକ, ୩୧୦(ସମିପ):** ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟସୀମା ମଧ୍ୟରେ ସାଧାରଣ ଲୋକ ଅବା ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ସମ୍ପର୍କିତ ଦାବିପତ୍ର ବିଭାଗ ହେଉ ନଥିବା ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ହାଇକୋର୍ଟ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସହ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ନିଜଆଡୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଏହି ଜନସାଥୀ ମାମଲାରେ ଶୁଣାଣି କରି ବିସ୍ତୃତ ତଥ୍ୟ ସାମି ସତ୍ୟପାଠ ଦେବାକୁ ହାଇକୋର୍ଟ ମଙ୍ଗଳକାରୀ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟ ବିଭାଗପତି ଇନ୍ଦିୟ ଶୁଭାକ୍ଷିଷ ଚଳାପତ୍ର ଓ ଇନ୍ଦିୟ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ରଞ୍ଜନ ସଂଗ୍ରହୀତ ନେଇ ଗଠିତ ଖଣ୍ଡପାଠ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ସତ୍ୟପାଠ ଦାଖଲ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସାମି ସତ୍ୟପାଠ ଦାଖଲ କରାଯିବ ବୋଲି ଆହୋଧୂମକେନ୍ଦ୍ର କେନ୍ଦ୍ରର ଅଭିଯୋଗ କ୍ରମର ପରିଚା ଅପାଳନକୁ ଅନୁମତ କରାଯାଇନାହିଁ । ଏହି ଏହି ସତ୍ୟପାଠ ଉପରେ ଉପରୋକ୍ତ

ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଥିବା ସରକାରଙ୍କ ନାତି (ଲିଟିଗେସନ୍ ପଲିସି) କାଣ୍ଡ ରହିଛି, ତାହା ଜଣାଇବାକୁ କହିଛନ୍ତି ହାଇକୋର୍ଟ । ମାମଲାକୁ ପ୍ରକାଶ ଯେ ସାଧାରଣ ଲୋକ କିମ୍ବା ସରକାରୀ, ବେସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ ସେମାନଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ନେଇ ଉକ୍ତ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅନେକ ସମୟରେ ଏହାର ପରାମର୍ଶ ଦେବାକୁ ପାଇଁ ଅପାଳନରେ ଏହି ମାମଲା ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ୁଛି । ଏହି ହାଇକୋର୍ଟ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ସହ ଗ୍ରହଣ କରି ନିଜଆଡୁ ଏକ ଜନସାଥୀ ମାମଲା ଦାୟର କରିଥିଲେ । ଏହି ମାମଲାରେ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ସତ୍ୟପାଠ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ସାଧାରଣ ପ୍ରଶାସନ ଓ ସାଧାରଣ ଅଭିଯୋଗ ବିଭାଗ ଉପନିବେଶିକାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ସତ୍ୟପାଠରେ କୁହାଯାଇଥିଲା ଯେ ଜିଲ୍ଲା ଓ ବିଭାଗ ସ୍ତରରେ ସରକାରଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରକୋଷ

କାର୍ଯ୍ୟ କୁରୁଛି । ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ସିଭିଏ, କମିଶନରମାନେ ଏହି ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣାଣି ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଦିନ କରିଆସୁଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଉପଯୁକ୍ତ ସମୟସୀମା ମଧ୍ୟରେ ଦାବିପତ୍ରଗୁଡ଼ିକର ପରାମର୍ଶ ଦାବୀ କିପରି ଅପାଳନ ଉପରୁ ମାମଲା ଚାପ କମିବ, ସେନେଇ ଅନୁଧ୍ୟାନ ପୂର୍ବକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ସତ୍ୟପାଠରେ ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି । କେବେ କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦାବିପତ୍ର ଦେଇଦେଇ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅପେକ୍ଷା ନ କରି ଅନେକ ଅପାଳନକ ଦ୍ୱାରା ହେଉଥିବା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି । ଏହି ମାମଲାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶୁଣାଣି ଆସନ୍ତା ୧୯ ତାରିଖକୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛି । ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ସତ୍ୟପାଠ ଉପରେ ଶୁଣିତା ଓ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଡିଏସ୍‌ସିଆଇ ପ୍ରସଙ୍ଗ କ୍ରମର ପାଠ୍ୟ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରୁଛନ୍ତି ।

## ୯ ବର୍ଷ ହେଲା ଯନ୍ତ୍ରଣା ଦେଉଛି ୫-୫ ନଂ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ 'ପଦ ଚାଲିଯିବା ଭୟରେ ପାଟି ପିଟାଉନାହାନ୍ତି ଜୟନାରାୟଣ'

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦(ସମିପ):** ୫-୫ ନମ୍ବର ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ଦୁର୍ଗନ୍ଧାକୁ ନେଇ ଆଜି ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ଜୟ ନାରାୟଣ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଉପରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ବର୍ଷିକରି ବିଧାୟକ ଘୋଷିତ ପୂଜାରୀ । ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ପ୍ରତିକୃତ୍ୟା ଦେଇ ଶ୍ରୀ ପୂଜାରୀ କହିଛନ୍ତି, ୫-୫ ନଂ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଜୟନାରାୟଣଙ୍କ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ଦେଇ ଯାଇଛି । କଟକରୁ ସମ୍ବଲପୁର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୩୦୦ କିମି ଦୂରତାର ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ରାଳୟ ଖୋଇ ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ବ୍ୟବହାର କରିଥାନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଦିନଟିଏ ବି ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ରର ଦୁର୍ଗନ୍ଧା ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇ ନାହାନ୍ତି । ରାଷ୍ଟ୍ରର ଅବସ୍ଥା ସୁଧାରିବା ପାଇଁ ନିଜେ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି ନା କାହାକୁ କରାଯାଏ ଦେଖନ୍ତୁ । ଏ ଦର୍ପକରେ ନିଜେ ବିଧାନସଭାରେ ଆଲୋଚନା କରୁନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା କାହାକୁ ଆଲୋଚନା ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ଦେଉନାହାନ୍ତି । ଚାକର ଭୟ ଯେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଅବହେଳା କଥା ଉଠାଇଲେ, ବହୁ ଦିନ ପରେ ମିଳିଥିବା ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ପଦ ହାତରୁ ଖସିଯିବ । ଶ୍ରୀ ପୂଜାରୀ ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି ଯେ ଉପକୂଳରୁ ପଶିବ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଦ୍ୱାଦଶ କରୁଥିବା ଏହି ଜାତୀୟ ରାଜପଥ

ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଦାୟିତ୍ୱ ଏହା ଏହା । କିନ୍ତୁ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି କାମ ଚାଲିଛି ଯେ ଚାଲିଛି, ସରିବା ନାଁ ଧରୁନାହିଁ । ଓଲଟ ଖାଲଖାଳରେ ପଡ଼ି ପ୍ରତିଦିନ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଉଛି । ଅନେକ ଲୋକ ପକ୍ଷ ହୋଇଯାଉଛନ୍ତି । ବିରୋଧୀ ଦଳର ନେତା ଜୟନାରାୟଣଙ୍କ ଘର ସମ୍ବଲପୁରରେ ହୋଇଥିଲେ ବିକାଶ ନାମରେ ବିନାଶ ଚାଲିଛି: ବିଜେଡି

ସୂକ୍ଷ୍ମ ଲୋକଙ୍କର ଏହି ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ତାଙ୍କୁ ଦେଖାଯାଉନାହିଁ । ଗତ ୯ ବର୍ଷ ହେଲା, ଏହି ରାଷ୍ଟ୍ରର ମରାମତି ପାଇଁ ପାଟି ପିଟାଉ ନାହାନ୍ତି । ମରାମତି କାମ କେମିତି ଶୀଘ୍ର ସରିବ ଆଉ ସେହି ଅଞ୍ଚଳର ଲୋକଙ୍କ ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ଦୂର ହେବ, ସେଥିପାଇଁ ତାଙ୍କର ଆଦେଶ ଚିତ୍ତ ନାହିଁ । ଯଦି ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ତାଙ୍କ ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ପ୍ରକୃତରେ କାହୁଁଆଁ, ତାହେଲେ ଏତେ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା ପ୍ରତି ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ର ଆଖି ବୁଜି ଦେଇନାହାନ୍ତି ।



ଉକ୍ତୃତ୍ୱ ଯାଇଛି । କାମ ଶୀଘ୍ର ଶେଷ କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏକାଧିକ ଥର ଭାରତ ସରକାରଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖିଥିବା ବେଳେ ବିକୃତ ଜନତା ଦଳ ଏନେଇ ଆନ୍ଦୋଳନ ମଧ୍ୟ କରିଛି । କିନ୍ତୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଏହା ଏହା ନିଦାବିଷ୍ଣୁ ସାଜିଛି ।

ନା ଏଥିପ୍ରତି ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତାଙ୍କ ଚିନ୍ତା ଅଛି ନା ଏହା ଏହା । ଏହା ଏହା ଉପରେ ଚାପ ପକାଇଛନ୍ତି । ଚାକର ଏପରି ଆଚରଣକୁ ଦେଖି ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ରଙ୍କ ପାଇଁ ମାଟି ଅପେକ୍ଷା ପାଟି ବଡ଼ ବୋଲି ବିଜେଡି ଅଭିଯୋଗ କରିଛି । ଏ ଦର୍ପକରେ ବିଜେଡିର ବର୍ଷିକ ବିଧାୟକ ଦେବା ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି, ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ଶ୍ରୀ ମିଶ୍ର ଏହି ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ମରାମତି କାମ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା କଥା । ପଶିମ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରାଣକେନ୍ଦ୍ର କୁହାଯାଉଥିବା ସମ୍ବଲପୁର ପାଇଁ ଏହା ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରାଷ୍ଟ୍ର । ଏହାର ମରାମତି କାମ ବହୁ ଦିନକୁ ହେଲାଣି । ତାଳଚେର ବିଧାୟକ ବ୍ରଜ କିଶୋର ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି, କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ବିକାଶ ନୁହେଁ ବିନାଶ କରୁଛନ୍ତି । ଯଦି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ରାଷ୍ଟ୍ର ପାଇଁ ଏମିତି ଅବହେଳା, ତାହେଲେ ଅନ୍ୟ କଥା ନ କହିବା ଭଲ । ସେହି ବାଟେ କାଣ୍ଡ ଜୟନାରାୟଣ ଯାଉନାହାନ୍ତି ନା ଅନ୍ୟ କେହି ବିଜେଡି ନେତା ଯାଉ ନାହାନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ସେମାନଙ୍କୁ ଏହି ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ଦେଖାଯାଉନାହିଁ । ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ କ୍ଷୋଭର ବିଷୟ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି ।

### ସହକାରୀ ପ୍ରଫେସର ନିଯୁକ୍ତିରୁ ବିବ୍ୟାଜ୍ଞ ପ୍ରାର୍ଥୀ ବଞ୍ଚିତ ପ୍ରସଙ୍ଗ

## ଦୁଇ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ନିଯୁକ୍ତି ଦିଆ ହାଇକୋର୍ଟ

**କଟକ, ୩୧୦(ସମିପ):** ଜଣେ ବିବ୍ୟାଜ୍ଞ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ସରକାରୀ ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନରେ ସହକାରୀ ପ୍ରଫେସର ପଦରେ ନିଯୁକ୍ତି ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟ ଆଜି ଓଡ଼ିଶା ଲୋକସେବା ଆୟୋଗ (ଓପିଏସବି) କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ବିଶେଷ କ୍ରମର ଦାକ୍ଷିତ୍ୟ ଆବେଦନର ଶୁଣାଣି କରି ବିଚାରପତି ଇନ୍ଦିୟ ବିଭାଗୀ ପ୍ରସାଦ ଶତପଥୀ ଏହି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ସାକ୍ଷାତକାରରେ ଧାର୍ଯ୍ୟ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ କଟାଉଁ ମାତ୍ର ରଖି ନ ପାରିବା ଆଧାରରେ ବିବ୍ୟାଜ୍ଞ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସହକାରୀ ପ୍ରଫେସର ପଦରେ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତିରୁ ବଞ୍ଚିତ କରିବା ଆଇନ ଆଣ୍ଡର ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ହାଇକୋର୍ଟ । ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଓ ଆହ୍ୱାଦାଦ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ରହିଥିବା ରାୟ ଅନୁସାରେ ସାକ୍ଷାତକାର ଶେଷ ପରେ କଟାଉଁ ମାତ୍ର ଧାର୍ଯ୍ୟ ଆଇନ ଅନୁସାରେ ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ । ଏହା ସାକ୍ଷାତକାର ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ପୂର୍ବରୁ ଗ୍ରହଣ ହେବା ସହ ପ୍ରତ୍ୟେକ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ଅବଗତ କରିବା କଥା । ଯାହା ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଓପିଏସବି ଅନୁପାଳନ କରିବାହିଁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ହାଇକୋର୍ଟ । ଏହି ବିବ୍ୟାଜ୍ଞ ପାଇଁ ଦାବିକାରୀ ଶାଳି ପଦବାରେ କଟାଉଁ ମାତ୍ର କୋହଳ କରି ଆବେଦନକାରୀଙ୍କୁ ଦୁଇ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ନିଯୁକ୍ତି ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ କହିଛନ୍ତି ହାଇକୋର୍ଟ ।

**ମାମଲାକୁ** ପ୍ରକାଶ ଯେ ୨୦୨୧ ଜୁଲାଇ ୨୭ରେ ସରକାରୀ ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗରେ ୩୮୫ଟି ସହକାରୀ ପ୍ରଫେସର ପଦବାରେ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ଓପିଏସବି ପକ୍ଷରୁ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା । ଏଥିମଧ୍ୟରେ ଚିତର ଏକ୍ସକ୍ସେସ ବିଭାଗ ପାଇଁ ୧୧୩୦ ପଦବା ଥିଲା । ଏହାର ୪ ପ୍ରତିଶତ ପଦ ବିବ୍ୟାଜ୍ଞଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଥିଲା । ଏହି ଅନୁସାରେ ୪ ପଦବା ଏନେକ୍ସ ରହିଥିବା ବେଳେ ଆବେଦନକାରୀ ମଧ୍ୟ ଜଣେ ବିବ୍ୟାଜ୍ଞ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଭାବେ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ । ତୃତୀୟ ଚାଲିକାରେ ୨୯୧ ଆବେଦନକାରୀ ୨୦୨୨ ଅକ୍ଟୋବର ୧୩ରେ ସାକ୍ଷାତକାର ପାଇଁ ଅମଗ୍ନତା କରିଥିଲେ । ଅକ୍ଟୋବର ୧୯ରେ ଓପିଏସବି ୧୦୧ଜଣଙ୍କ ନେମ୍ବର ଲିଷ୍ଟ (ମେଧ୍ୟ ଚାଲିକା) ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲା । ଯେଉଁଥିରେ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ନାମ ନଥିଲା । ବିଭିନ୍ନ କର୍ମସୂଚୀ ଦ୍ୱାରା ଉପର ପଦକୁ ନିଯୁକ୍ତି ଆବେଦନକାରୀ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହୋଇଥିଲେ । ପୂର୍ବରୁ ହାଇକୋର୍ଟ ଆବେଦନକାରୀଙ୍କ ଦାବିପତ୍ର ଉପରେ ବିଚାର କରିବାକୁ ଓପିଏସବିକୁ କହିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ସାକ୍ଷାତକାରରେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ କଟାଉଁ-ମାତ୍ର ରଖି ନଥିବାରୁ ନିଯୁକ୍ତି ଦିଆଯାଇ ନଥିବା ଦର୍ଶାଇ ଓପିଏସବି ଏହି ଦାବିପତ୍ରକୁ ଅଗ୍ରାହ୍ୟ କରିଥିଲା । ପକ୍ଷରେ ପୁଣି ଆବେଦନକାରୀ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ହୋଇଥିଲେ । ଏହି କଟାଉଁ-ମାତ୍ର ସମ୍ପର୍କରେ ନିଯୁକ୍ତି ବିଜ୍ଞପ୍ତିରେ ଓପିଏସବି କିଛି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ନଥିବା ବେଳେ ସାକ୍ଷାତକାର ପରେ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ବେଆଇନ । ଏପରିକି ୪ ପଦବାକୁ ଆଉ ଦୁଇଟି ଶାଳି ଥିବା ଆବେଦନକାରୀ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ ।

### କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବିଜେଡି ସାଂସଦଙ୍କୁ ବର୍ଷାକ ପ୍ରଶ୍ନ

## ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇ କୁଆଡ଼େ ଗଲେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦(ସମିପ):** ନିର୍ବାଚନ ଆସିଲେ ଆଦିବାସୀଙ୍କୁ ନେଇ କିପରି ରାଜନୀତି କରାଯାଏ ତାହା ବିଜେଡି ଓ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ବେଶ୍ ଜଣା । କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ଉପରୁ ଜିଏସ୍‌ଟି ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବାରମ୍ବାର ଦାବି କରିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଆଦିବାସୀଙ୍କ ନାମରେ ଭୋଟ୍ ମାଗୁଥିବା କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର କିମ୍ବା ଓଡ଼ିଶାରୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ଦିଲ୍ଲୀ ଯାଇଥିବା ବିଜେଡି ସାଂସଦଙ୍କୁ ଦୁର୍ଦ୍ଦଶାରେ ତାଲା ଲାଗିଛି । କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର

ବର୍ଷା କହିଛନ୍ତି ଯେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଆଦିବାସୀ ଲୋକ କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ଉପରେ ନିର୍ଭର କରି ନିର୍ବାଚନ ନିର୍ବାହ କରିଛନ୍ତି । ସେମାନେ ମୁଖ୍ୟତଃ ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶାର ଏହି ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶାର ଲୋକଙ୍କ ଭୋଟରେ ୫ ଜଣ ବିଜେଡି ସାଂସଦ ଦିଲ୍ଲୀ ଯାଇଛନ୍ତି । ସଂସଦରେ ଜିଏସ୍‌ଟି ହାସଲ ପାଇଁ ବିଜେଡି ସାଂସଦମାନେ ସ୍ୱର ଉଠାଇ ଥିବା ବେଳେ ବିଜେଡି ସାଂସଦମାନେ ବୁଦ୍ଧି ବଢ଼ୁଛନ୍ତି । ସେମାନେ ଜିଏସ୍‌ଟି ପ୍ରତ୍ୟାହାର ଲାଗି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଟି ପିଟାଉ ନାହାନ୍ତି ବୋଲି ବର୍ଷା ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି । କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ଉପରେ ମାତ୍ରାଧିକ ଜିଏସ୍‌ଟି ଲାଗୁ କରାଯାଇ ଥିବାରୁ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଆଦିବାସୀ ପରିବାର ବହୁ ମାତ୍ରାରେ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି । କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ତୋଳି କାଦିବା ନିର୍ବାହ କରୁଥିବା ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ମହିଳା ନିର୍ଯ୍ୟାତା ହେଉଛନ୍ତି । ଗରିବ ଲୋକଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ଶୋଷଣରୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ଲାଗି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ନିର୍ବାଚନ ପକ୍ଷନାୟକ ବାରମ୍ବାର କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖି ଚିକିତ୍ସା ଛାଡ଼ି ପାଇଁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି । ପତ୍ରପୁର ଉପ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ବି ସେ ଦାବି ଉଠାଇଥିଲେ । କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ରର ଯେଉଁ ବିକସ ଆସିବ ତାହା ତୋଳିମାନଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ବିନିଯୋଗ ହେବ । ସେହି ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତିନି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୨୫୦ କୋଟି ଟଙ୍କା କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ତୋଳିକାଳି ଦେଇଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ବିଜେଡି ସାଂସଦମାନଙ୍କୁ ଏହା ମହିଳାମାନଙ୍କ ଲୁହ ଓ କଷ୍ଟ ଦିଶୁ ନାହିଁ । କେବଳ ନିର୍ବାଚନ ଆସିଲେ କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ତୋଳିକାଳି କଥା ମନେ ପଡ଼େ ଆଉ ନିର୍ବାଚନ ସରିଗଲେ ସେ ସବୁକଥା ଭୁଲି ଯାଆନ୍ତି । ତିସେମ୍ବର ସୂକ୍ଷ୍ମ ପତ୍ରପୁର ତୋଳିମାନଙ୍କ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଯାହା କୁହୁଛନ୍ତି ତାହା କାମରେ କରି ଦେଖାଣି । ସେ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଛନ୍ତି, ଆଉ ନିଷ୍ଠ ପୁରଣ କରିବେ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ଆମର ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।

### ଯୁକ୍ତିପି ଫେଲୋସିପ୍ ରାଶି ବୃଦ୍ଧି

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦(ସମିପ):** ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଅନୁଦାନ ଆୟୋଗ (ୟୁକ୍ତିପି) ପକ୍ଷରୁ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଗବେଷଣାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମିଳୁଥିବା ସହାୟତା (ଫେଲୋସିପ୍) ରାଶି ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି । କୁନିଅର ରିସର୍ଚ୍ଚ ଫେଲୋସିପ୍ (ଜେଆର୍ଏସ୍) ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀଙ୍କୁ ପୂର୍ବରୁ ମାସିକ ୩୯ ହଜାର ମିଲୁଥିବାବେଳେ ଏଣିକି ୩୭ ହଜାର ମିଲୁଥିବାବେଳେ ଏଣିକି ୩୯ ହଜାର ୨୧ ହଜାର ଓ ଡ଼ିଗ୍ରୀରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଶିକ୍ଷାଧାରୀଙ୍କୁ ଏହା ପାଇଁ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଆସୋସିଏଟ୍ ସହାୟତା ରାଶି ୪୭ହଜାରରୁ ୫୮ ହଜାର ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି । ସେହିପରି ସିଡିଆର ବର୍ଷ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଆସୋସିଏଟ୍ ସହାୟତା ରାଶି ୪୯ହଜାରରୁ ୫୬ହଜାର ଓ ଡ଼ିଗ୍ରୀରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଆସୋସିଏଟ୍ ପାଇଁ ସହାୟତା ରାଶି ୫୪ହଜାରରୁ ୬୨ ହଜାରକୁ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି । ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଅନୁମୋଦନପରେ ଯୁକ୍ତିପି ପକ୍ଷରୁ ଏନେଇ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ଯୁକ୍ତିପି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ମଙ୍ଗଳକାରୀ ଟ୍ୱିଟ୍ ଯୋଗେ ସବିଶେଷ ସୂଚନା ଦେଇଛି । ଏହି ବର୍ଷ ଫେଲୋସିପ୍ ରାଶି ପିଛା ଲାଭେ ଏବର୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଲାଗୁ ହେବ । ଏଥିପାଇଁ ସରକାର ଅତିରିକ୍ତ ୨୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଭାର ବହନ କରିବେ । ଫେଲୋସିପ୍ ରାଶି ବୃଦ୍ଧିକାରୀ ୨୦୨୨ ଅବଧି ମାସରେ ଅଲ୍ପ ଲକ୍ଷରୁ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଫେଲୋସିପ୍ ଆସୋସିଏଟ୍ ପକ୍ଷରୁ ଦାବି କରାଯାଇଥିଲା ।

### ଲୋକକଥା



ଘରେଘରେ ଏବେ ଶିଖିଥିବା ଶୁକ୍ଳ ବିକାଶର ବାର୍ତ୍ତା ନେଇ, ନେତା-କର୍ମୀ-ଚେଲା ଲାଗିପଡ଼ିଲେଣି ରାଜ୍ୟକୁ ନେବେ ଆଗେଇ । 'ଚବିଶ' ଆସେ ପାଖେଇ ଏ ସବୁକୁ ବେଶ୍ ବିରୋଧୀ ବାଲାଏ ଡାକିଲେଣି ପ୍ରାୟ ହ୍ରାସ !

# 'ଓଏସଓୟୁ' ଭବିଷ୍ୟତକୁ ନେଇ ଆନିଶ୍ଚିତତା

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦(ସମିପ):** ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ମୁକ୍ତ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ (ଓଏସଓୟୁ)ର ଭବିଷ୍ୟତକୁ ନେଇ ଆନିଶ୍ଚିତତା ଲାଗି ରହିଛି । ଚଳିତ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷରୁ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଅନୁଦାନ ଆୟୋଗ (ୟୁକ୍ତିପି) କଟକଣା ଲାଗାଇଥିବା ବେଳେ ଏହାର ଭବିଷ୍ୟତକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିଛି । ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ନ ମିଳିବା ଯାଏଁ ଯୁକ୍ତି ଓ ପିଲି ନାମଲେଖା ପାଇଁ କଟକଣା ରହିଛି । କୌଣସି ଭିତ୍ତିଭୂମି ନଥାଇ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ କିଭଳି ନାକ୍ ଟିମ୍‌କୁ ସାମ୍ବାଦିକ କରିବ, ସେନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିଛି । ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପାଇଁ କୌଣସି ଶିକ୍ଷକ ପଦ ଅନୁମୋଦନ ହୋଇ ନଥିବାରୁ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ନାକ୍ ନିକଟରେ ଏସଏସଆର୍ ମଧ୍ୟ ଦାଖଲ କରି ପାରୁନି ।

ୟୁକ୍ତିପି ବିନାନ୍ତର୍ଗତ କୌଣସି ଦୂର ନିରନ୍ତର ବିଭାଗ ଖୋଲାଯାଇ ପାରିବ ନାହିଁ । ଯୁକ୍ତିପିର ମୁକ୍ତ ଓ ଦୂର ନିରନ୍ତର ଶିକ୍ଷା(ଓଡିଏଲ) ଅନୁମୋଦନଅନୁଯାୟୀ, ଓଡିଏଲ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରୁଥିବା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ୬ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ବାହାରମୁକ୍ତ । ଏହି ଅନୁମୋଦନ ଅନୁଯାୟୀ ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ନମିଳିଲେ, ଯୁକ୍ତିପି ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଓ ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଚଳାଇ ନପା ଲେଖାଇପାରିବ ନାହିଁ । ୨୦୧୫ ମସିହାରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଥିବା 'ଓଏସଓୟୁ'କୁ ୫ ବର୍ଷ ଲାଗି

ସେତିକି ନୁହେଁ, ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ନିଜସ୍ୱ କ୍ୟାମ୍ପସ ପାଇଁ ଯଦି ସରକାରୀ ୪୦ ଏକର ଜାଗା ଓ ଆର୍ଥିକ ସହଯୋଗ ଯୋଗାଇ ଦେଇଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ବିକ୍ରି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହୋଇପାରୁନି । କ୍ର. ୨୦୨୨ ସୂକ୍ଷ୍ମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେବାକୁ ଥିବା ବିକ୍ରି ନିର୍ମାଣ କାମ ଆଜିଯାଏଁ ମଧ୍ୟ ସରିନି । ରାଜ୍ୟ ଚଳିତ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ନିଗମକୁ ଦାୟିତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଥିବା ବେଳେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟରେ ବିଭାଗ କାମ ସାରି ପାରୁନଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ତେବେ ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ପାଇଁ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପରେ ଦୁଇଟି ବ୍ୟାଚ୍‌ ରିଭର୍ସ ହୋଇଥିବା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ପାଇଥିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଏପରିଭାବେ ଓଏସଓୟୁ ନିଜର ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ପାଇଁ ପ୍ରୟାସ କରି ରଖିଛି । ସୂଚନାଆଇକି ପ୍ରତିବର୍ଷ ହାରାହାରି ୩୦ ହଜାର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଏହି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଧୀନରେ ନାମ ଲେଖାଇବା ସହ ବିଭିନ୍ନ ପାଠ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଧ୍ୟୟନ କରିଥାନ୍ତି । ଗତ ୮ ବର୍ଷରେ ପାଖାପାଖି ଦେଖି ଲକ୍ଷ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ବିଭିନ୍ନ ପାଠ୍ୟକ୍ରମରେ ଡିଗ୍ରୀ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି । ଚଳିତ ବର୍ଷ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ଯୁକ୍ତିପି ମାନ୍ୟତା ଦେଇ ନଥିବାରୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ଅଭାବର ସୂଚନା ଦେଖି ପାଇଛି ।

ସକାଳ THE SAKALA

ବିହାର ପଛୁଆ ବର୍ଷ ସର୍ବେ ରିପୋର୍ଟ

ଜାତୀୟ ଜନଗଣନା ଦ୍ୱରନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ

ଭାରତରେ ଜାତିଗତ ବିକେଶ କିଛି ନୁହେଁ। କଥା ହୁଏତେ ଯାହା, ଧର୍ମ ଓ ଆଞ୍ଚଳିକତା ଭଳି ଜାତିର ଉଚ୍ଚନୀତ ଭାବନା ଚାଲିଯାଇଛି ଓ ବିକଶିତ କରି ଆସିଛି। ସାଧାରଣତଃ ଭାରତରେ ଜାତିବିଭେଦନ ଚାଲୁଆ ଅଧୁନିକ ଶିକ୍ଷା ଓ ସହରାସକ୍ରମ ପ୍ରଭାବରେ ଅନେକାଂଶରେ ଭେଦ ଓ ଭେଦନିତା ଶୋଷିତ ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ଅନୁଭବ କିଛି ନାହିଁ। ଏହି ପରିଚୟ 'ଏକ ରୁଦ୍ରପୂର୍ଣ୍ଣ ରାଜନୈତିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ପ୍ରଶ୍ନାବଳୀ' ହୋଇ ରହିଛି। ଆମ ସମ୍ପ୍ରଦାୟରେ ଜାତିଗତ ଓ ତତ୍ତ୍ୱନୈତିକ ଅନୁଭବ ଅବଶ୍ୟା ତଥା ସାମାଜିକ ଉପଦ୍ରବନ ନିରାକରଣ ଦିଗରେ ଅନୁପୂର୍ଣ୍ଣତା ଜାତି ଓ ଜନଜାତିକ ପାଇଁ ଚାଲିଛି ତଥା ପାଠପଢ଼ାରେ ସଂରକ୍ଷଣ ଅଭାବ ଥିବାରୁ ଲାଗୁ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା ସାଧାରଣତଃ ପ୍ରକୃତ ବର୍ଷ ପରେ ମଧ୍ୟ ଶାସନ ନୀତିର ଏକ ମୌଳିକ ସଂରକ୍ଷଣ ହୋଇ ରହିଛି। ମୁଖ୍ୟ ନିମ୍ନରୁ ପୁରାତନ ଲାଗୁ ହେବା ପରେ ସାରା ଦେଶରେ ଜାତିଗତ ବିକେଶ ଚାଲୁ ରୁପ ନେଇଥିଲା। ସମ୍ପ୍ରତି ବିହାର ସରକାର ଦ୍ୱାରା ପଛୁଆ ବର୍ଷ ଟିକ୍ସ ସର୍ବେ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶିତ ହେବା ପରେ କେବଳ ବିହାର ନୁହେଁ, ବରଂ ସାରା ଦେଶରେ 'ଜାତି ପରିଚୟ' ଜନିତ ବିକାଶ ଚାଲିଛି ଯେ ସମ୍ପ୍ରତି ହେବ, ଏହା ସ୍ପଷ୍ଟ ଜଣାପଡ଼ୁଛି। ଶାସନ ନୀତିରେ ମୋଟ ୮୫% ଜାତିଗତ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଯେ ଏକଦିଶ ଶତାଦ୍ଧାର ଭାରତ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ନୁହେଁ, ଏହା ଅନେକ ଦେଶପ୍ରାପୀ ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀମାନଙ୍କର ଆଶଙ୍କା ହୋଇପଡ଼ିଛି। ଏବେ ବିହାରରେ ପଛୁଆ ବର୍ଷ ଟିକ୍ସ ସର୍ବେ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ ଅନେକ ସଂଶୟ ଉଠିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ରାଜ୍ୟମାନେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଅନୁମତି ବିନା ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା କରିପାରିବେ କି ନାହିଁ ସେ ସଂକଳ୍ପ ମାମଲା ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ବିଚାରାଧୀନ ରହିଥିବାବେଳେ ବିହାର ସରକାର କରିଥିବା ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା ପ୍ରଥମ ରିପୋର୍ଟ ଗାନ୍ଧୀ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଏହି ଗଣନାକୁ ପାଟଣା ହାଇକୋର୍ଟ ଗତ ଅଗଷ୍ଟ ମାସରେ ସରକାରୀ ସଂକଳ୍ପ ନେଇଥିଲେ। ତଥାପି ମାମଲା ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ବିଚାରାଧୀନ ଥିବାବେଳେ ଜାତିଗତ ଗଣନା ଶେଷ କରି ତାହାର ପଂଜୀକରଣ ପ୍ରକାଶ କରିବା ଦେଶର ସଂସ୍ଥାପନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଏକ ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନକ ଅଧ୍ୟାୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ବୋଲି କେତେକ ସମାଜକର୍ମୀ ମତା ଶାସନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସୃଷ୍ଟ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବାରେ ଏଭଳି ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା ତଥାପକା କେତେଦୂର ସହାୟକ ହେବ, ତାହା କହିବା କଷ୍ଟ।

କୋଭିଡ୍ କାରଣରୁ ୨୦୨୧ର ଜନଗଣନା ଦେଶରେ କରାଯାଇପାରିନାହିଁ। ତେଣୁ ବିଭିନ୍ନ ଲୋକକଲ୍ୟାଣକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଁ ୨୦୧୧ର ଜନଗଣନା ତଥ୍ୟକୁ ସରକାରମାନେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଉଛନ୍ତି। ଜନଗଣନା କ୍ଷେତ୍ରରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ବିଳମ୍ବିତା ଯୋଗୁଁ ସମସ୍ତ ଉପାଦାନ ବା ତାହା ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପାଇବାରେ ଯେଉଁ ଅସୁବିଧା ହେଉଛି, ତାହାକୁ ପୂରଣ କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା ଆମ ସଂସ୍ଥାପନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନୁସାରେ ସୁଦୃଢ଼ ନୁହେଁ। ବିହାର ସରକାର କିନ୍ତୁ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅଂଶରେ ନିଷ୍ପତିକୁ ଅପେକ୍ଷା କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ନଥିଲେ। 'ନ୍ୟାୟୋଚିତ ବିକାଶ' (ଡେଭେଲପମେଣ୍ଟ ଉପ ଲକ୍ଷ୍ୟ) ର ଆଖ୍ୟା ଦିଆଯାଇ ଏହି ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା ରିପୋର୍ଟକୁ ରାଜ୍ୟ ବିଧାନସଭାରେ ନାଟୀଶ କ୍ରମରେ ସରକାର ଉପସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି।

ଭାରତରେ କିଛି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଅଛି, ଯାହାର ରାଜନୈତିକ ଓ ପ୍ରଦର୍ଶନାତ୍ମକ (ଡେମନଷ୍ଟ୍ରିଟୋ) ପ୍ରଭାବ କ୍ଷୀପ୍ର ଗତିରେ ଅନୁଭବ ହୁଏ। ଜାତିଗତ ଗଣନା, ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ, ରାଜନୈତିକ ପ୍ୟାକେଜ ଆଦି ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ। ଏହାପରେ ଦେଶର ରାଜନୈତିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ଦିଆଯାଇଥିବା ବିଭିନ୍ନ ରାଜନୀତି ଓ ଲୋକାବଦାନ ସୃଷ୍ଟିର ପ୍ରସ୍ତାବ। ସେ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଦେଖିଲେ ବିହାର ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଡ଼ିପାରୁଛି ବା ପ୍ରଥମ ରାଜ୍ୟ ନୁହେଁ। ବହୁ ଆଗରୁ ତାମିଲନାଡୁରେ ଜାତିଗତ ସଂରକ୍ଷଣ ଆଧାରରେ ୧୯୯୧ରୁ ଭାରତରୁ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ସଂରକ୍ଷିତ ତାଲିକାରେ ଖଣ୍ଡିତ ହେବା ସହିତ ପ୍ରାୟ ୧୦ ଲାକ୍ଷ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ବିହାରରେ ବଳିତ, ପଛୁଆ ଓ ଅନୁଗ୍ରହର ମଧ୍ୟରେ ମହାବଳିତ, ଅତିପଛୁଆ ଓ ଅତିଶୟ ଅନୁଗ୍ରହର ବ୍ୟବସ୍ଥା ବାଛିବାକୁ ଏହି ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା କରାଯାଇଛି। ହୁଏତ ଏହି ତଥ୍ୟ ଆଧାରରେ ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ କୋଟା ଭିତରେ କୋଟା ବ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ ବିହାର ସରକାର ପଦକ୍ଷେପ ନେଇପାରିବେ ଏବଂ ନିଜ ଜନକଲ୍ୟାଣକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ନୂଆ ରୁପ ଦେବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିପାରିବେ।

ଆଗରୁ ଆମେ କହିଛୁ ଯେ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଏଭଳି ଜାତିଗତ ଜନଗଣନା ପ୍ରଦର୍ଶନାତ୍ମକ ପ୍ରଭାବ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟ ଉପରେ ପଡ଼ିବ। ଅସଲ କଥା ହେଲା ଧରେ ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହେଲେ ନିର୍ବାଚନ ଉପ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ନେଇ ଏକାଧିକ ପ୍ରଦେଶ ସହାୟ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରମାନେ ଏଭଳି ଗଣନାକୁ ଏକ ପ୍ରମାଣ ବା ତଥ୍ୟମୂଳକ ପଦକ୍ଷେପ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରୁଥିବାବେଳେ ସାଧାରଣତଃ ଶାସନ ଭାରତର ରାଜନୀତିରେ ଜାତି ଏକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଭାବେ ନିଜର ସ୍ଥିତିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିଚାଲିଛି। ଫଳରେ ରାଜନୀତିରେ ଜାତି ଓ ସମୁଦାୟ ପ୍ରଭାବ ଅଧିକ ପଡ଼ୁଛି। ଯେଉଁସବୁ ରାଜ୍ୟରେ ଜାତି ରାଜନୀତି ଏସାଏ ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇପାରି ନାହିଁ, ସେ ସବୁ ରାଜ୍ୟ କ୍ରମେ ଜାତିଆଣବର ରାଜନୀତିରେ ସଂକ୍ରମିତ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି।

କେତେକ ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀଙ୍କ ବିଚାରରେ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯେଉଁ ତଥ୍ୟଗତ ଅଭାବ ଓ ଅସଂଗତି ରହିଛି, ତାହାକୁ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ନିର୍ବାଚନ ନୀତି ସର୍ବଭାରତୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମପ୍ରକା ପାଇଁ ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ ତଥା ବାହାର କରି ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ। ଉଚିତ। ଏହାପରେ ତାହା ବା ତଥ୍ୟଗତ ଅଭାବକଡ଼ା ରହିବ ନାହିଁ ଏବଂ ସମଗ୍ର ଦେଶ ନିମନ୍ତେ ଅନୁଗ୍ରହର ବ୍ୟବସ୍ଥା ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ସ୍ଥିତିର ନିୟମକ ନିର୍ବାଚନ କରାଯାଇପାରିବ। ଏବେ ଏ କଥା ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ଗରିବଙ୍କର କୌଣସି ଜାତି ନଥାଏ। ଏହା ମିଛ କଥା ନୁହେଁ। ତଥ୍ୟକ୍ରମ ଉଚ୍ଚତାରେ ରହିବ ଓ ତଥ୍ୟମୂଳକ ପଛୁଆ ଜାତିରେ ଧନୀ ଲୋକ ଅଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କୁ ସଂଖ୍ୟା ନିର୍ବାଚନ କରାଯାଉ। ଏବେ ସାମାଜିକ ଶକ୍ତିକୁ ଅର୍ଥନୈତିକ ଶକ୍ତି ସମାଜ ଓ ଜୀବନରେ ଅଧିକ ଦର୍ଶି ବର୍ଦ୍ଧିତ ହୋଇଛି। ତେଣୁ ଯେଉଁମାନେ ଆର୍ଥିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ପଛୁଆ, ସେମାନଙ୍କୁ ଜାତି, ଧର୍ମ, ବର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ବାଚନରେ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ମିଳିବା ହିଁ ପ୍ରକୃତ ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ। କେବଳ ଜାତିକୁ ଆଧାର କରି ପ୍ରକୃତ ଗରିବଙ୍କୁ ସରକାରୀ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗରୁ ବଞ୍ଚିତ କରାଯାଉ।

୨୦୧୧ ଜନଗଣନାରେ ବିହାରର ଜନସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ୧୦୪ କୋଟି। ରାଜ୍ୟ ସରକାର କରିଥିବା ଏ ବର୍ଷର ଜାତିଗତ ଜନଗଣନାରେ ରାଜ୍ୟର ଜନସଂଖ୍ୟା ୧୩ କୋଟିରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଏଥିରେ ୭୫% ଅନୁପାତ ୨୩%। ଯେବେ ଏହା ତ ବିଧିବଦ୍ଧ ଜନଗଣନା ନଥିଲା; କେବଳ ଥିଲା ଏକ ସର୍ବେ। ତେଣୁ ପ୍ରକୃତ ଜନସଂଖ୍ୟା ଜାଣିବା ପାଇଁ ବିଳମ୍ବିତ ୨୦୧୧ ଜନଗଣନା ପଂଜୀକରଣ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅପେକ୍ଷା କରିଥିଲେ ବୋଧହୁଏ ଅସୁବିଧା ହୋଇ ନ ଥାନ୍ତା। ତେଣୁ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଯେ ରାଜନୀତି ପ୍ରଣେତାଙ୍କୁ ଏଥିରେ ସନ୍ତୋଷ ନାହିଁ। ଦେଶର ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟମାନଙ୍କରେ ଜାତିଗତ ଗଣନାର ଅନୁପ୍ରସ୍ତୁତିରେ ସେଭଳି କିଛି ଅସୁବିଧା ତ ଏ ଯାଏଁ ଘଟିନାହିଁ। ଯେବେ ଏହା କହିବା ବେଳେ ୨୦୧୧ ଜନଗଣନାର ବିଳମ୍ବିତ ସମର୍ଥନ କରିବା ଠିକ୍ ହେବ ନାହିଁ। ଏବେ ପରିସ୍ଥିତି ସ୍ୱାଭାବିକ ହୋଇଗଲାଣି। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏହି ଅନୁସୂଚିତ ଜନଗଣନାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରୁନାହିଁ, ତାହା ମଧ୍ୟ ଆଉ ଏକ ବଡ଼ ପ୍ରଶ୍ନ। ଏହାପରେ କେନ୍ଦ୍ର ଅନୁଗ୍ରହ ଅଭାବ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରହିଛି, ତାହା ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ କଲ୍ୟାଣକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଓ ଶାସନର ଆଉ କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅସୁବିଧା ସୃଷ୍ଟି କରୁ ନାହିଁ କି? ନିଜଗରେ ମହିଳା ବନ୍ଦନ ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ ବେଳେ ମଧ୍ୟ ସମ୍ୟକ ଜନଗଣନା ପରେ ଯାଇ ଏହା ଲାଗୁ ହେବ ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର କହିଥିଲେ। ସମ୍ପ୍ରତି ବିହାରର ଜାତିଗତ ସର୍ବେ ଯଦ୍ୟତେ ପରେ ଦେଶରେ ସ୍ଥିତି ଅଧିକ ଜଟିଳ ହେବ। ପୂର୍ବରୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ବିଧିବଦ୍ଧ ଜନଗଣନା ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ରାଜନୈତିକ ପରିପକ୍ୱତାର ପରିଚୟ ହେବ।

ଯୋଷଣା

ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିକାରୀ, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉଦ୍ଧୃତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲେଖକଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିକପ। ସେଥିପାଇଁ 'ସକାଳ' କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ।

ଲେଖା ଓ ଲୋକମତ ପାଇଁ: sakalaeitorial@gmail.com

ଓଡ଼ିଶାରେ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ: ଆଜୀବିକା ଓ ଆତ୍ମସମ୍ମାନ



ଅମର ପଟ୍ଟନାୟକ ସାମ୍ବଦ

ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ କେବଳ ଏକ ସ୍ତ୍ରୋତ ନୁହେଁ, ଆମ ପାଇଁ ଏକ ଅନ୍ତର୍ନିହିତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ। ଯେତେବେଳେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଆମ ଆଗରେ ଏହି ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ, ସେତେବେଳେ ଏକଦିଶ ଶତାଦ୍ଧାର ପ୍ରାୟତଃ ଏବଂ ତାଙ୍କର ସମ୍ପଦର ଶ୍ରମଦା ଗ୍ରହଣ କରିବାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟ। ସେତେବେଳେ କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କର ଏହି ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ଓଡ଼ିଶାର ଶାସନ ମତେକକୁ ପ୍ରତିଫଳିତ କରିଥିଲା। ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଶାସନର ଏହି ମତେକ କେବଳ ଲିଜିଗତ ସମାପତା ଓ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣର ମୂଳହୁଅ। ନୁହେଁ, ବରଂ ମହିଳାମାନଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱ ବିକାଶର ମଧ୍ୟ ବାର୍ତ୍ତାବହ। କୁଳ ଦଶଶତ ପରେ ଓଡ଼ିଶାର ଏହି ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ବର୍ତ୍ତମାନରୁ ୧୦-୨୦ ଯୋଷଣାମାନରେ ପ୍ରତିଧ୍ୱଜିତ ହୋଇଛି ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ର ଶାସକ ବିଜେଡ଼ି ଏହି ମତେକର ଶ୍ରେୟ ଦାବି କରୁଛି।

ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୈତିକ ଫୋରମର ଲିଙ୍ଗ ବିଶେଷ୍ୟ ରିପୋର୍ଟ ୨୦୧୩ ଅନୁଯାୟୀ ମହିଳାଙ୍କୁ ଅର୍ଥନୈତିକ ସହଭାଗିତା ଓ ସୁଯୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୧୪.୬ଟି ଦଶମି ମଧ୍ୟରୁ ଭାରତ ୧୪.୭୫ତମ ସ୍ଥାନରେ ଥିବାବେଳେ ରାଜନୈତିକ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୫୯ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ଅପରକ୍ଷେତ୍ରରେ ସ୍ୱାର୍ଥଅପ ଉଦ୍ୟୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ ମହିଳାଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ହାର ୧୮% ଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଏହି ହାର ରହିଛି ୪୩%।

ଜୀବିକାର୍ଜନ କରିଆରେ ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟିକ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାର ମହିଳାମାନେ ଅଗ୍ରଣୀ ରହିଛନ୍ତି। ଦାର୍ଶନିକ କମଳାଧର କାଶ୍ୟପ କ୍ରମେ ଶାସନର ମଣିଷ ସମ୍ମାନ ତାହାର ତିନିଟି କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ସହିତ ଜଡ଼ିତ। ସେଗୁଡ଼ିକ ହେଲା ଅର୍ଥନୈତିକ ସାଧନତା, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ପରିଚୟ ଓ ସାମାଜିକ ଗ୍ରହଣାୟତା। ଓଡ଼ିଶାରେ ଜାତି ରହିଥିବା ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଏହି ତିନୋଟି ନିୟମ ସହିତ ଜଡ଼ିତ ରହିଥିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଏ। ୨୦୧୧ରେ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମହିଳା ବିବସ୍ତର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପର ମୁଖ୍ୟ ଆଶାରୁ ଆଧାର ହେଉଛି ସଂସ୍କାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଆରେ ସଶକ୍ତୀକରଣ। ଏହା ତୁଷ୍ଟିପ୍ରସ୍ତରରେ ସର୍ବ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ କରିଆରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ସଶକ୍ତ

କରିବା ସହିତ ବିକାଶର ରୂପାନ୍ତରଣ ଦିଗରେ ଅଭିପ୍ରୋକ୍ତ। ଏହିକ୍ରମରେ ମିଶନ୍ ଶକ୍ତି ଅଧ୍ୟାୟ ୬ ଲକ୍ଷ ମହିଳା ସହ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ କରିଆରେ ୧୦ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ମହିଳାଙ୍କୁ ସଂଗଠିତ କରି ସେମାନଙ୍କୁ ରିହାତି ସୁଧରେ ରଖି ସହାୟତା ସହିତ ବଜାର ସୁବିଧା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଛି। ଏପରିକି କେବଳ ଭଲ ବିକଶିତ ରାଜ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ମହିଳାମାନେ ଏଭଳି ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଓ ସୁବିଧା ପାଇବାରେ ସମର୍ଥ ହେଉନାହାନ୍ତି। କେବଳ ୨୦୧୨-୧୩ ମସିହାରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୪ ଲକ୍ଷ ମହିଳା ସହ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ୧୧ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାର ରଖି ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି।

ଓଡ଼ିଶା ଏକ ପୁଅକ 'ଲିଙ୍ଗ ବିଜେଡ଼ି' ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁଛି। ସୁଖର କଥା ୨୦୧୩-୧୪ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ପାଇଁ ଏହି ବିଜେଡ଼ିରେ 'ମିଶନ୍ ଶକ୍ତି' ବିଭାଗ ପାଇଁ ସର୍ବାଧିକ ୪୧.୫୬% ବ୍ୟୟ ବରାଦ



କରାଯାଇଛି। ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ କାର୍ଯ୍ୟ ଓ ଦାୟିତ୍ୱବୋଧକୁ ମୁକ୍ତି ଦେଇ ଘରର ଦୁଆର ବନ୍ଦ ତେଜି ଅର୍ଥନୈତିକ ସଶକ୍ତୀକରଣର ନୂଆ ରାସ୍ତା ଦେଖାଇବାରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରିଛି 'ମିଶନ୍ ଶକ୍ତି'। ଫଳସ୍ୱରୂପ ଶାନ୍ତ୍ୟ ଶ୍ୟାମ ସଂଗ୍ରହ ସାଧାରଣ ବନ୍ଧୁ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଖୁବ୍ କମିବା ସହିତ ଆରମ୍ଭ କରି ସାଧ୍ୟ ମିତ୍ର, ଜଳ ସାଥୀ, ଚିକିତ୍ସା ସଂଗ୍ରହକାରୀ, ବ୍ୟାଙ୍କ ମିତ୍ର ଭୂମିକାରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ଏହିକ୍ରମରେ ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ ବିଭାଗର ବିଭିନ୍ନ ଦ୍ରବ୍ୟ ଓ ସେବା ସଂଗ୍ରହ କରିଆରେ ମହିଳା ସହ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀମାନେ ସାମାଜିକ ଭାବରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୬୮-୫୮ କୋଟି ଟଙ୍କାର କାରବାର କରିପାରିଛନ୍ତି। ଏହା ସେମାନଙ୍କୁ କେବଳ ଆର୍ଥିକ ସଶକ୍ତୀକରଣରେ ସହାୟତା କରିନାହିଁ, ବରଂ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଅଗ୍ରଣୀତ ମଧ୍ୟ କରିପାରିଛି। ଏସହିତ ସର୍ବ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ସୁବିଧାଗୁଡ଼ିକ ପ୍ୟାଖ୍ୟ, ଟେକ୍ସଟ, ଏୟାର ହୋଷ୍ଟେସ, ଇ-କମର୍ସ, ସୌଧାର୍ଯ୍ୟ ଓ ପରିଚର୍ଯ୍ୟା, ଆତିଥେୟତା ଭଳି ବ୍ୟବସାୟିକ ଓ ରୋଜଗାରଭିତ୍ତିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉପଯୁକ୍ତ ତାଲିକା

ଦେଇ ଆନୁଜିବିକା କରାଯାଉଛି। ସେମାନେ ନିଜ ଗାଁରେ କିମ୍ବା ନିଜ ଘରେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବସାୟ କରି ପରିବାରର ଆର୍ଥିକ ଅବସ୍ଥା ସୁଧାରିବାରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରିପାରୁଛନ୍ତି। କୋଭିଡ୍ ମହାମାରୀ ସମୟରେ ମହିଳାମାନେ ମାଝା ତିଆରି ଓ ବଣ୍ଠନ ସହିତ ସାମାଜିକତା, ସାହାର ଓ ବୟସ, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଖାଦ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ବଣ୍ଠନ କରିବାରେ ଆଗଧାଡ଼ିରେ ଯୋଗଦାନ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରିପାରିଥିଲେ। ସମ୍ପ୍ରତି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମିଲେଟ୍ ବର୍ଷରେ ଓଡ଼ିଶାର ମହିଳା ସହ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀଗୁଡ଼ିକ ମିଲେଟ୍ ଅଧିକ ଲୋକାଭିମୁଖୀ କରିବାରେ ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରୁଛନ୍ତି।

ରାଜନୀତିରେ ମହିଳାଙ୍କ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱରେ ସାରା ଦେଶରେ ଓଡ଼ିଶା ଉଦାହରଣୀୟ। ତ୍ରିସପ୍ତରାସ୍ତ୍ର ଯୋଷାରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ଲାଗି ୩୩% ଆୟନ ସଂରକ୍ଷିତ ରଖିବା ପାଇଁ ୧୯୯୭ରେ ୨୩ତମ ସମ୍ପ୍ରଦାନ ସଂଶୋଧନ ଆଇନ ଅଧିକାରୀ ହେଉଛି, ଯଦିଓ ବିଧିବଦ୍ଧ ସଂସଦରେ ପାରିତ ହୋଇ ନାହିଁ। ଏହାପୂର୍ବରୁ ଆର୍ଥିକ ୧୯୯୧ ମସିହାରେ ପ୍ରବାର ପୁରୁଷ ବିଧି ପଟ୍ଟନାୟକ ପଞ୍ଚାୟତି ରାଜ ଅନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକରେ ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ୩୩% ସଂରକ୍ଷଣ

ଯୋଷା କରି ଓଡ଼ିଶା ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ପ୍ରଥମ ହେବାର ଗୌରବ ଆଣି ଦେଇଥିଲେ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ତାଙ୍କର ସୁପ୍ରସ୍ଥ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହି ସଂରକ୍ଷଣ ସାମାଜିକ ୫୦% ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରି ନୁହାଁ। ମାଲକଂଗୁଣ୍ଡ ସ୍ଥାପନା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ରାଜନୈତିକ ସଶକ୍ତୀକରଣ, ବିଶେଷକରି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ମହିଳାଙ୍କ ସମ୍ମାନ ବୃଦ୍ଧି ଓ ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ସାଧ୍ୟତା ହୋଇପାରିଥିଲା।

୧୯୯୧ ମସିହାରେ ସମଗ୍ର ସରକାରୀ ଚାକିରିରେ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ୩୦% ସଂରକ୍ଷଣ ଯୋଷା କରିବା ଭାରତର ଇତିହାସରେ ଅକ୍ଷ କେତେକ ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟରୁ ଓଡ଼ିଶା ଅନ୍ୟତମ। ୨୦୧୧ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୧୭ତମ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ସଂସଦର ସମସ୍ତ ମହିଳା ସଦସ୍ୟ (ସଂସଦ) କୁ ସଂଖ୍ୟା ମାତ୍ର ୧୪% ଥିବା ଦେବେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ (ବିଜେଡି) ଏହାର ୪୨% ମହିଳା ସଂସଦକୁ ବିଜେଡ଼ି ଦେଇଥିଲା, ଯାହା ଯେକୌଣସି ରାଜନୈତିକ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ। ଲୋକସଭା ଓ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟର ବିଧାନସଭାରେ

ବିଶ୍ୱସ୍ତିତ ପାଇଁ ପ୍ରାଣୀ କଲ୍ୟାଣ ନୀତି



ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୧୨୧୯୩୧୭୫୫

ଆଜି ମାନବ ସମାଜ ବହୁବିଧ ସୁଖ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ଅନୁଭୁତ ହେବା ବେଳେ ଆମ ତତ୍ତ୍ୱପାର୍ଶ୍ୱରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ବିଭିନ୍ନ ପଶୁପକ୍ଷୀମାନଙ୍କର କାବନ ଦିନକୁଦିନ ଶୋଚନୀୟ ହେବା ଦେଖାଯାଉଛି। ଗ୍ରାମ୍ୟ ସଭ୍ୟତାର ଅବନତି ଓ ସହର ସଭ୍ୟତାର ଦ୍ରୁତ ବିକାଶ, ପରିବେଶର ଦ୍ରୁତ ଅବକ୍ଷୟ ପଶୁପକ୍ଷୀଙ୍କ କାବନସାଧନ ପ୍ରଶାଳାରେ ବହୁ ଅବନତି ଆଣିଛି। ପଶୁମାନଙ୍କ ଭିତରେ ଗୋଟିଏ ଶ୍ରେଣୀ ହେଉଛି ଆମ ଚାରିପଟେ ବସବାସ କରୁଥିବା ଗୃହପାଳିତ ପଶୁ ତଥା କେତେକ ବଣଜଙ୍ଗଲରେ ରହୁଥିବା ବନ୍ୟଜନ୍ତୁ। ଗୃହପାଳିତ ପଶୁମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଗାଈ, କୁକୁର, ବିଲେଇ ପ୍ରଭୃତି ଆମ ଚାରିପଟେ ରହୁଥିବା ସାପ, ନେଭୁଳ ଓ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ପକ୍ଷୀ। ଆଉ ଗୋଟିଏ ହେଲା ବଣଜଙ୍ଗଲରେ ରହୁଥିବା ପଶୁମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମହାବଳ ବାଘ, କଲରା ପିତ୍ତା ବାଘ, ହାତୀ, ଗଣ୍ଡା, ବାଇସନ ବିଭିନ୍ନ ମୃଗ ଜାତୀୟ ପ୍ରାଣୀ, ବାରହା ଓ କୁସାର ଇତ୍ୟାଦି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଆଜିକାଲି ପରିବେଶ ବିଭିନ୍ନ କାରଣରୁ ଅସୁରକ୍ଷିତ ହୋଇପଡ଼ୁଥିବାରୁ ଓ ଖାଦ୍ୟଭାବ, ଜଳାଭାବ ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅବନତି ଯୋଗୁଁ ସେମାନେ ଆଜି ମୁଖ୍ୟତଃ ଉପକୂଳ ଓ ଅନେକ ବଂଶ ବିଲୋପ ମଧ୍ୟ ଘଟୁଛି। ସେମାନଙ୍କର ମଙ୍ଗଳ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ଚିନ୍ତା କରିବା ପାଇଁ ଆଜି ବିଶ୍ୱ ପଶୁମଙ୍ଗଳ ଦିବସ ପାଳନ କରାଯାଉଛି। ପଶୁପକ୍ଷୀମାନଙ୍କ ପ୍ରତି ନିର୍ଦ୍ଦୟ ନହୋଇ ସେମାନଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା, ଉନ୍ନତ କାବନ ଯାପନ, ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ଓ ନିରୋଗ କାବନ କିପରି ସମ୍ଭବନ ହେବ ସେ ବିଷୟରେ ଚିନ୍ତା କରିବାର ସମୟ ଏବେ ଆସିଛି। ମାନବ ସମାଜର ହିତ ପାଇଁ ଏହା ଅତି ଆବଶ୍ୟକ।

ଗାଈକୁ ଆମେ ଗୋମାତା ବୋଲି କହୁ। ପିଲାଦିନେ ତା'ର କ୍ଷୀର ଖାଇ ଆମେ କାବନ ଧାରଣ କରିଛେ। ତା'ର ଗୋବରଜକୁ ଶ୍ୟାମ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପକାଇ, ମାଟି ଉର୍ଦ୍ଦର କରି ଶ୍ୟାମ ଉପାଦାନ କରି ଆସିଲେ। ଆମେ ସବୁ ଗାଈ ଦେଖି ଥିଲେ ଓ କମି କମି ଦେଉଥିଲେ। କାଳକ୍ରମେ ଜର୍ଯ, ହୋଇଛେ

ପ୍ରଭୃତି ସଙ୍କର କିସମର ଅଧିକ ଦୁର୍ଲଭିଆ ଗାଈ ଆଦି ପରେ ଦେଖାଯାଇପାରିବ ନାହିଁ। ବଳି ଯାଉଛି। ସେମାନେ ଆଜି ଦାଣ୍ଡପାଟଣାରେ ସୁକୁରୁଣି, ଖାଇବାକୁ ପାଉ ନାହାନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କର ମଙ୍ଗଳ କପାଳି ବହୁସଂଖ୍ୟକ ଗୋଶାଳା, ସରକାରୀ କିମ୍ବା ବେସରକାରୀ ସ୍ତରରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରି ତାଙ୍କ ଖାଦ୍ୟ, ଜଳ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟର ଯତ୍ନ ନିଆଯିବା ଦ୍ରୁତ ଆବଶ୍ୟକ। ବର୍ତ୍ତମାନ ସେମାନଙ୍କର ସଂଖ୍ୟା ନଗଣ୍ୟ। ଏବେ ଦ୍ରାବିଡ଼ ଦ୍ୱାରା ବହୁଳ ଭାବେ ଚାଷ ଓ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ କାର୍ଯ୍ୟ ହେଉଥିବାରୁ ବଳଦମାନଙ୍କର ଅବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ଖରାପ। ଶାଗମାଛ ଦାନରେ ସେମାନଙ୍କୁ ବିକଳ କରାଯାଇପାରିବ ଠେକ ଦିଆ ଯାଉଛି। ସ୍ୱଚ୍ଛତାକୁ କରାଯାଉଥିବା ଅତ୍ୟାଚାର ନକହିଲେ

ବା ଛୋଟା ହୋଇ ଯାଉଛନ୍ତି, ତାର ହିସାବ ନାହିଁ। ସେହିପରି ଜଙ୍ଗଲରେ ବିଲୁଆ ମାରିବା ପାଇଁ ଦାଣ୍ଡ ବସାଇ ସେଥିରେ ମାଂସ ଭିତରେ ବାଣ ରଖିବାରୁ ସେମାନେ ଖାଇବା ସମୟରେ ପାଟିରେ ବାଣ ପ୍ରତିବା ଦ୍ୱାରା ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିବା ଓ ସେପରି ବୁଲି କୁକୁରମାନଙ୍କୁ ମାଂସରେ ବାଣ ଓ ବରାରେ ବିଷ ଦେଇ ମାରିବା ଭଳି ଜପନ୍ୟ ହତ୍ୟାକୁ ସମେତ ନିନ୍ଦା କରିବା ଉଚିତ।

ପ୍ରକୃତରେ ପରିବେଶ ସରକାର ସୁରକ୍ଷାରେ ପଶୁପକ୍ଷୀମାନଙ୍କର ବିଶେଷ ଅବଦାନ ଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ଯାଗାରେ କୁକୁରଶାଳା, ବିଲେଇଶାଳା ଆଦି ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରି ସେମାନଙ୍କୁ ମଣିଷମାନଙ୍କର ବଳକା ଖାଦ୍ୟ ଦେଲେ ମଧ୍ୟ



ଭଲ। ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ସେମାନେ ଗାଡ଼ି ଧକ୍କାରେ ଭାଗ୍ୟରେ ପ୍ରାଣ ହରାଉଛନ୍ତି। ପ୍ରତିଦିନ ସେମାନଙ୍କୁ ସଂଖ୍ୟା ବିଭିନ୍ନ କାରଣରୁ କମିଯିବାର ମଧ୍ୟ ଦେଖା ଯାଉଛି। ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଗୋଶାଳା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଦ୍ରୁତ ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି। ଆମେ ଘରେ ପୋଷିଥିବା କୁକୁର ବିଲେଇ ଆଦି ସୁଖରେ ଥିବା ବେଳେ ବୁଲି କୁକୁର, ବୁଲି ବିଲେଇମାନେ ଖାଦ୍ୟ, ପାଣି ଓ ସୁରକ୍ଷା ନପାଇ ଦନ୍ତନୀୟ କାବନ ଯାପନ କରୁଛନ୍ତି। ବୁଲିକୁକୁରମାନଙ୍କୁ ଲୋକେ ବିଭିନ୍ନ କଷ୍ଟ ଦେଲେ ସେମାନେ କାମୁଡ଼ି ଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ଭୟଙ୍କର କାବ ଆଖ୍ୟାଦେଇ ବହୁ କଷ୍ଟ ଦିଆଯାଉଛି, ଯଥା ପିଟିପିଟି ମାରିଦେବା, ଖଣ୍ଡିଆ ଖାଦ୍ୟ କରିଦେବା, ଛୋଟା କରିଦେବା, ଦେହରେ ବାଣ ଫୁଟାଇଦେବା, ନିଆଁଲୁଣା ପକାଇବା, ଖାଦ୍ୟରେ ବିଷ ଦେଇ ମାରିଦେବା ଇତ୍ୟାଦି। ଗାଡ଼ି ଧକ୍କାରେ ପ୍ରତ୍ୟହ କେତେ ଯେ କୁକୁର ଓ ବିଲେଇ ମରୁଛନ୍ତି

ସେମାନେ ସହଜରେ ବଞ୍ଚିଯିବେ। ସେମାନଙ୍କର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ପ୍ରାଣୀ ବିଭାଗର କିଛି ଡାକ୍ତର ଯଦି ସହାୟକ ଘଷାଣ ପାଇଁ ଗୋଶାଳା, କୁକୁରଶାଳା, ବିଲେଇଶାଳାକୁ ଯାଚେ, ପ୍ରାଣୀ ସମାଜର ବଡ଼ ମଙ୍ଗଳ ହୁଅନ୍ତା। ସମାଜର କିଛି ବ୍ୟକ୍ତି ଯଦି କୁଳାକରୁକୁ ପୋଷ୍ୟ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରିପାରିଲେ ତେବେ ବଡ଼ ମଙ୍ଗଳ ହୁଅନ୍ତା। ବିଲେଇମାନେ ମୁଖ୍ୟମାନଙ୍କୁ ଖାଇବା ଦ୍ୱାରା ଖାଦ୍ୟଶ୍ୟାମରେ ପରିନାଶରେ ନଷ୍ଟ ନହୋଇ, ବୁଲୁଖୁଲୁଖୁ ଦା ନକରାଯାଇ ପାରନ୍ତା। ପଶୁପକ୍ଷୀମାନଙ୍କୁ ସର୍ବସମ୍ଭବ ରଖି ସେମାନଙ୍କ ଉପରେ ଅମାନ୍ୟତା ଅତ୍ୟାଚାର କରାଯାଉଛି। ସେମାନଙ୍କ ମଙ୍ଗଳ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକତା ଖାଦ୍ୟ, ପାନୀୟ ଦିଆଯାଇ ନିରୋଗ ରଖିବାର ଦୟୋବସ୍ତ କରାଯାଇ ପାରନ୍ତା। ଖାଦ୍ୟ, ପାନୀୟ, ବାସସ୍ଥାନର ସୁରକ୍ଷା, ଚଳାପଥର ସୁରକ୍ଷା ଅଭାବରୁ ବହୁ ବନ୍ୟଜନ୍ତୁ ମଧ୍ୟ ଅସୁରକ୍ଷିତ ହୋଇ ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କୁ ଖାଦ୍ୟରୁ

ମହିଳାଙ୍କୁ ଲାଗି ୩୩% ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ କରିବାକୁ ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ପାଇଁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ବିଜେଡି ସୁପ୍ରିମା ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଦିଗଦର୍ଶନ ତଥା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ତରେ ବିଜେଡିର ସଂସଦମାନେ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ସଂସଦରେ ଦାବି ଉପସ୍ଥାପନ କରି ଆସିଛନ୍ତି ଏବଂ ଏହା ଦାବିକୁ ସମର୍ଥନ କରିବା ପାଇଁ ଦେଶର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରାଜନୈତିକ ଦଳର ମୁଖ୍ୟମାନଙ୍କ ସହିତ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି।



ଅବଶିଷ୍ଟାଣ...

ଜଟଣରେ କର୍କଟ...

ଅନୁଯାୟୀ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହି ହସ୍ତିଚାଳ ପାଇଁ ୬୫ ଏକରରୁ ଅଧିକ ଜମି ମୋକ୍ତାଳ ଦେବା ସହିତ ଏଠାରେ ଏକ ମେଡିକାଲ ସାଇଟ୍ ସ୍ଥାପନ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି।

ଯାଜପୁର ମେଡିକାଲ...

ପହଞ୍ଚିଛି। ମେଡିକାଲ କଲେଜ ପାଇଁ ନିୟୁତ ହୋଇଥିବା ଡାକ୍ତର ଏବେଠାରୁ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ରୋଗୀଙ୍କ ଚିକିତ୍ସା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି।

ଅଧୁନରେ ଜିଲ୍ଲା ଏବଂ ଅନ୍ୟ ବର୍ଗର ଡାକ୍ତରଖାନାର ଭିକିକୁମ୍ଭି ସୁଦୃଢ଼ କରୁଛନ୍ତି। ତଥାପି ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ସୁବିଧା ସୁଧାର କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଛନ୍ତି।

ଅତିରିକ୍ତ ବ୍ୟୟ...

କେଶରୀ ଆରୁଖ ବିଧାନସଭାରେ ୨୮ ହଜାର ୨୦୦ କୋଟିର ଅତିରିକ୍ତ ବଜେଟ୍ ଆରତ କରିଥିଲେ।

ଆଜି ପ୍ରଥମର୍ଥ ବିରୋଧୀ ବିଜେପି ସଦସ୍ୟଙ୍କ ପ୍ରବଳ ହଟଗୋଳ ଯୋଗୁଁ ଧୋଇଯାଇଥିବା ବେଳେ ବେଳେ ବିଚାରାଳୟରେ ମଧ୍ୟ ସମାନ ପରିସ୍ଥିତି ଲାଗି ରହିଥିଲା।

ବଜେଟ୍ରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବ୍ୟୟ ବାବଦକୁ ସର୍ବାଧିକ ୨୦୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ବରାଦ କରିଛନ୍ତି।

ଚଳିତ ଅଧିବେଶନରେ ମୋଟ ୧୩ଟି ବିଧେୟକ (ବିଲ) ପାରିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୩ଟି ଅଧାବେଶ ଆରତ ହୋଇଛି।

ଫସରପାଟିଲା ବିଜେପିର...

ସମ୍ପର୍କିତ ଦେଇ) ବି ବିଆଇନାହିଁ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି।

ହାଇକୋର୍ଟ ବିଚାରପତି ଭାବେ ନିୟୁକ୍ତ ପାଇଥିଲେ। ୨୦୧୩ରେ ତ୍ରିପୁରାରେ ନୂତନ ହାଇକୋର୍ଟ ସ୍ଥାପନ ହେବା ପରେ ଏହା ତାଙ୍କର ପ୍ୟାରେସ୍ ହାଇକୋର୍ଟ ଥିଲା।

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ରସାବଳିକୁ...

ଦେଶରେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାର ନାଁ ଆହୁରି ପ୍ରସିଦ୍ଧ ହେବ। ଜିଲ୍ଲାର ପାରମ୍ପରିକ ଜ୍ଞାନ କୌଶଳ ଓ ପଦାର୍ଥକୁ ଏହି ଭ୍ରମକୁ ଆଣିବାରେ ପୁରୁଣାମାନଙ୍କ ଅନେକ ଅବଦାନ ରହିଛି।

ଅଭିଯୋଗ ନୁହେଁ...

ଦେଇଛନ୍ତି ତାହା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହାସ୍ୟାସ୍ତବ। ଶ୍ରୀ ଠାକୁର ଭଲ ଭାବେ ଜାଣିଛନ୍ତି ଯେ ଓଡ଼ିଶାରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବେଶ୍ ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି।

କଲବଲ କରିବ...

ବ୍ୟତୀତ ଭାରତର ପ୍ରମୁଖ ବ୍ୟବସାୟିକ ଅଂଶଦାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଧାର୍ଯ୍ୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଯୋଗୁଁ ଭାରତୀୟ ସାମଗ୍ରୀ ବାହ୍ୟ ଦାହିଦା ହ୍ରାସ ପାଇଛି।

ଅବସର ନେଲେ...

ବିଚାରପତି ଭାବେ ୨୦୨୨ ଜୁନ୍ ୧୦ରୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଆସୁଥିଲେ। ସେ ହାଇକୋର୍ଟରେ ମୋଟ ୧୧୫ ଦିନ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି।

AFFIDAVIT By virtue of an affidavit before the Executive Magistrate, Rengali bearing affidavit No. 1035 dated 07.08.2023. I, Dhananjay Suna, S/o Kalakanhu Suna, Resident of Samlaipadar, PS- Bijepur, District-Bargarh, Odisha do hereby declare that my correct name is Dhananjay Suna as per my Aadhaar Card, but in my Passport my name spelling has been wrongly mentioned as Dhanajay Suna. That now onwards I shall be known as Dhananjay Suna for all future purposes.

GOVT. OF ODISHA OFFICE OF THE DIVISIONAL FOREST OFFICER KARANJIA DIVISION, KARANJIA e-Procurement Notice, KARANJIAFOREST DIVISION Bid Identification No. - KJA - 01 OF 2023 - 24 e-mail ID- dfo.karanjia@odisha.gov.in Letter No. 4610 / Date 30.09.2023

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER, N.H. DIVISION, SUNABEDA. INVITATIONS FOR BIDS (IFB) [e-Procurement] BID IDENTIFICATION No. 04 / EE / NH, SBDA of 2023-24

AFFIDAVIT By virtue of an affidavit before the Executive Magistrate, Bhubaneswar, I Touraj Moghbelpoor, S/o - S. Moghbelpoor, Flat No.- F/104, Lifestyle Orchid, Chandaka Road, Sundarapur, Bhubaneswar-751024, Dist.-Khordha, state that my actual name is Touraj Moghbelpoor as per driving licence no OD02 20160565090 in my passport recorded as Touradj Moghbelpoor Hamadani instead of Touraj Moghbelpoor, by this affidavit no. 82, dt. 16.08.2023.

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER RURAL WORKS DIVISION-II, BALASORE e-procurement Notice for Road & Building works Bid Identification No e-procurement Notice No. 15/ EERW-II/BLS/ 2023-24

OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER RURAL WORKS CIRCLE, BALASORE "e" Procurement Notice for Bridge Work Identification No. - Online Tender- Bridge NCB No. 46 of 2023-24 Letter No. 4428 /WE, Date 30.09.2023

OFFICE OF THE PANCHAYAT SAMITI, SADAR, BALASORE, DIST- BALASORE TCN No:-Tender Online.03 of Notice No. 4890 Dated -30/09/2023

AFFIDAVIT By virtue of an affidavit before the Executive Magistrate, Bhubaneswar, I Touraj Moghbelpoor, S/o - S. Moghbelpoor, Flat No.- F/104, Lifestyle Orchid, Chandaka Road, Sundarapur, Bhubaneswar-751024, Dist.-Khordha, state that my actual name is Touraj Moghbelpoor as per driving licence no OD02 20160565090 in my passport recorded as Touradj Moghbelpoor Hamadani is one and same person for all purposes.

GOVT. OF ODISHA OFFICE OF THE CHIEF CONSTRUCTION ENGINEER RURAL WORKS CIRCLE, KEONJHAR eProcurement Notice for Bridge Works under BSY Identification No. Bridge Online NCB No. 390 No. 3512 / Date 29.09.2023

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER TELENGIRI CANAL DIVISION, AT/PO: AMBAGUDA, DIST: KORAPUT e-Procurement Notice Bid Identification No. - SE-TC-D 01/2023-24

Table with 4 columns: S. No., Name of the Candidate, Bid Amount, and Status. Lists various candidates and their bid amounts for a specific project.

OFFICE OF THE NOTIFIED AREA COUNCIL, BALIMELA TENDER CALL NOTICE Sealed quotations are hereby invited from the following Dealers/suppliers for supply & installation of the following electrical items within NAC area.

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER MINOR IRRIGATION DIVISION, MALKANGIRI NOTICE INVITING TENDER e-Procurement Notice Bid ID No. SEMIDMKG - 02/2023-24, Dt. 29.09.2023

ଯୁକ୍ତ ଦେବାସ୍ଥିତି- ୧) ବ୍ୟବସ୍ଥାପକ ମଧ୍ୟରେ ରୋଲ୍ କ୍ରମିକ ଏବଂ ୨) କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରସ୍ତାବନାରେ ଦାଖଲ ପ୍ରକଳ୍ପ କ୍ରମିକ ଏବଂ ୩) ସମାନ ବି ନାହିଁ ?

Table with 4 columns: Sl No, Materials, Specifications, Warranty, Qty. Lists materials like LED Light, AB cable, and Clamp & Accessories with their specifications and quantities.

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER MINOR IRRIGATION DIVISION, MALKANGIRI NOTICE INVITING TENDER e-Procurement Notice Bid ID No. SEMIDMKG - 02/2023-24, Dt. 29.09.2023

**ମୁଦ୍ରା ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ**

ମୁଦ୍ରା ବିନିମୟ ମୂଲ୍ୟ (ଟଙ୍କାରେ)

- ଟଙ୍କାର ୮୩.୭୫ • ପାଉଣ୍ଡ ୧୩୫.୦୦
- ଯୁରୋ ୮୭.୯୧ • ଯେନ୍ ୦.୫୫

**ସୁନାରୁପା ଦର**

୧୦ ଗ୍ରାମ ପିଛା (ଟଙ୍କାରେ)

- ସୁନା : ୫୨,୮୭୦ (ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ)
- ରୂପା : ୭୧,୦୦୦ (କେଜି)

**ଶୁକ୍ ମାର୍କେଟ୍**

ବଜାର କାରବାର (ପଏଖରେ)

- ସେନ୍‌ସେକ୍ସ ୬୫,୫୧୨.୦୦
- ନିପ୍ଟି ୧୯,୫୨୮.୦୦

**ପେଟ୍ରୋଲ-ଡିଜେଲ୍**

ଲିଟର ପିଛା (ଟଙ୍କାରେ)

- ପେଟ୍ରୋଲ- ୧୦୩.୩୭ (ଭୁବନେଶ୍ୱର)
- ଡିଜେଲ୍ - ୯୪.୮୬



# ବିନିର୍ମାଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମାନ୍ୟତା ପାଇବା ପାଇଁ ପାକିସ୍ତାନରେ ରେକର୍ଡ୍ ମହଙ୍ଗା ମାଡ଼



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧୦ (ଏକେଡି):

ମାନ୍ୟତା ପ୍ରାପ୍ତି ଦେଖିବା ପାଇଁ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରାପ୍ତି ବା ବିନିର୍ମାଣ କ୍ଷେତ୍ର। ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମାସରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରର କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ୫ ମାସର ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତର ଖସିଯାଇଛି। ଏହାର ମୁଖ୍ୟ କାରଣ ହେଉଛି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତି ଆଣିବା କମିଯାଇଛି। ଯାହାକି ବିନିର୍ମାଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଛଇ ଦେଇଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରକାଶିତ ମାସିକ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ରିପୋର୍ଟରେ ଏହି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।

ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମାସ ପାଇଁ ଉତ୍ପାଦନ କ୍ରମ ମଧ୍ୟମେଣ୍ଟର ଉତ୍ପାଦନ (ପିଏମଆଇ) ୦.୫୫, କୁମ୍ଭାଗତ ୨୭ମାସ ପାଇଁ ସାମଗ୍ରିକ ଅପରେଟିଭ୍ ଅବସ୍ଥାରେ ରହିଛି ସୁଦ୍ଧା। ପିଏମଆଇ ଭାଷାରେ, ୫୦ରୁ ଅଧିକ ସୂଚକାଙ୍କ ଅର୍ଥ ସମ୍ପ୍ରସାରଣ ହୋଇଥିବାବେଳେ ୫୦ରୁ କମ୍ ସଂକୋଚନକୁ ସୂଚିତ କରିଥାଏ। ଏହାପାଇଁ ଗୋଟିଏ ମାସରେ

ଉତ୍ପାଦନର ଅର୍ଥନୀତିର ଆସୋସିଏଟ୍ ତାଲିକାରେ ପାଉଁଶିଆନା ଡିଲିଭରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଛଇ ଗତିର ସାମାନ୍ୟ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଭାବେ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପଛଇ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହେବୁ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଛଇ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହା ସହ both ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଡିଛି ଏବଂ ଏସିଆ, ଯୁରୋପ, ଉତ୍ତର ଆମେରିକା ଏବଂ ମଧ୍ୟ ପୂର୍ବର ଗ୍ରାହକଙ୍କଠାରୁ ନୂତନ ବ୍ୟବସାୟରେ ନାଭି ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି। ମୁଦ୍ରାସ୍ୱାତୀ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରେ ଯୋଗାଣ-ଶୁଖିଲା ପରିସ୍ଥିତି ବ୍ୟାପକ ଭାବରେ

**ପିଏମଆଇ ୫ ମାସର ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରକୁ ଖସିଲା ମିଳୁନାହିଁ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତି**

ସୂଚକ ଥିଲା, ଯାହା ଉତ୍ପାଦନର ମୁଦ୍ରାସ୍ୱାତୀ ହାରକୁ ତିନି ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରକୁ ଆଣିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥିଲା ବୋଲି ସର୍ବୋଚ୍ଚ କୁହାଯାଇଛି। ଆହୁରିମଧ୍ୟ ଲିମିଟ୍ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଉତ୍ପାଦନକାରୀମାନେ ଉତ୍ପାଦନ ପାଇଁ ଏକ ସୁଦୃଢ଼ ସମ୍ପର୍କକୁ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ବଦଳାଇଛନ୍ତି। କାରଣ ସେମାନେ ଆଶା କରୁଛନ୍ତି ଯେ ଆସନ୍ତା ୧୨ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଭାରତୀୟ ବଜାରରେ ରାହିବା ସୁଦୃଢ଼ ରହିବ।

ଅପରପକ୍ଷେ ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତିର ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ନେଇ ଆଶା ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। କାରଣ ଭାରତୀୟ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟାଙ୍କ ଗଭୀର ଶକ୍ତିକାନ୍ତ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଗପିତ ୬ ଜଣିଆ ମୁଦ୍ରା ନାଟି କମିଟି (ଏନପିସି) ଦୈନିକ ଅନୁସନ୍ଧାନ ୪୭ ତିନି ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବସିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି। ଅନୁସନ୍ଧାନ ୬୨୦ରେ ସୁଧହାର ସମ୍ପର୍କରେ ଘୋଷଣା କରାଯିବ। ବିଶେଷତଃ ଅନୁସନ୍ଧାନ, ମୁଦ୍ରା ନାଟି ସମାପ୍ତରେ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟାଙ୍କ ସୁଧହାରକୁ ୬.୫ ପ୍ରତିଶତରେ ବଦଳାଇଦେବ।

# ପାକିସ୍ତାନରେ ରେକର୍ଡ୍ ମହଙ୍ଗା ମାଡ଼

ଉତ୍ପାଦନର ଅର୍ଥନୀତିର ଆସୋସିଏଟ୍ ତାଲିକାରେ ପାଉଁଶିଆନା ଡିଲିଭରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଛଇ ଗତିର ସାମାନ୍ୟ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଭାବେ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପଛଇ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହେବୁ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଛଇ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହା ସହ both ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଡିଛି ଏବଂ ଏସିଆ, ଯୁରୋପ, ଉତ୍ତର ଆମେରିକା ଏବଂ ମଧ୍ୟ ପୂର୍ବର ଗ୍ରାହକଙ୍କଠାରୁ ନୂତନ ବ୍ୟବସାୟରେ ନାଭି ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି। ମୁଦ୍ରାସ୍ୱାତୀ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରେ ଯୋଗାଣ-ଶୁଖିଲା ପରିସ୍ଥିତି ବ୍ୟାପକ ଭାବରେ

ଉତ୍ପାଦନର ଅର୍ଥନୀତିର ଆସୋସିଏଟ୍ ତାଲିକାରେ ପାଉଁଶିଆନା ଡିଲିଭରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଛଇ ଗତିର ସାମାନ୍ୟ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଭାବେ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପଛଇ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହେବୁ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଛଇ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହା ସହ both ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଡିଛି ଏବଂ ଏସିଆ, ଯୁରୋପ, ଉତ୍ତର ଆମେରିକା ଏବଂ ମଧ୍ୟ ପୂର୍ବର ଗ୍ରାହକଙ୍କଠାରୁ ନୂତନ ବ୍ୟବସାୟରେ ନାଭି ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି। ମୁଦ୍ରାସ୍ୱାତୀ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରେ ଯୋଗାଣ-ଶୁଖିଲା ପରିସ୍ଥିତି ବ୍ୟାପକ ଭାବରେ



ଉତ୍ପାଦନର ଅର୍ଥନୀତିର ଆସୋସିଏଟ୍ ତାଲିକାରେ ପାଉଁଶିଆନା ଡିଲିଭରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଛଇ ଗତିର ସାମାନ୍ୟ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଭାବେ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପଛଇ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହେବୁ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଛଇ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହା ସହ both ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଡିଛି ଏବଂ ଏସିଆ, ଯୁରୋପ, ଉତ୍ତର ଆମେରିକା ଏବଂ ମଧ୍ୟ ପୂର୍ବର ଗ୍ରାହକଙ୍କଠାରୁ ନୂତନ ବ୍ୟବସାୟରେ ନାଭି ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି। ମୁଦ୍ରାସ୍ୱାତୀ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରେ ଯୋଗାଣ-ଶୁଖିଲା ପରିସ୍ଥିତି ବ୍ୟାପକ ଭାବରେ

ଉତ୍ପାଦନର ଅର୍ଥନୀତିର ଆସୋସିଏଟ୍ ତାଲିକାରେ ପାଉଁଶିଆନା ଡିଲିଭରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଭାରତର ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଛଇ ଗତିର ସାମାନ୍ୟ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖାଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଭାବେ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତିରେ ପଛଇ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହେବୁ ଉତ୍ପାଦନ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଛଇ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହା ସହ both ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଡିଛି ଏବଂ ଏସିଆ, ଯୁରୋପ, ଉତ୍ତର ଆମେରିକା ଏବଂ ମଧ୍ୟ ପୂର୍ବର ଗ୍ରାହକଙ୍କଠାରୁ ନୂତନ ବ୍ୟବସାୟରେ ନାଭି ରେକର୍ଡ୍ କରାଯାଇଛି। ମୁଦ୍ରାସ୍ୱାତୀ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରେ ଯୋଗାଣ-ଶୁଖିଲା ପରିସ୍ଥିତି ବ୍ୟାପକ ଭାବରେ

# ଜଗନ୍ନାଥ ଅଟୋ ପକ୍ଷରୁ ବଜାଜ୍ ଥ୍ରୀ ୱିଲରର ସମୂହ ଡେଲିଭରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦ (ଏକେଡି): ମଙ୍ଗଳବାର ସ୍ଥାନୀୟ ନୟାପଲ୍ଲୀ ସ୍ଥିତ ଯୁନିଅନ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅପ ଇଣ୍ଡିଆର ଆଞ୍ଚଳିକ ଶାଖା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିସରରେ ଜଗନ୍ନାଥ ଅଟୋ ପକ୍ଷରୁ ବଜାଜ୍ ଥ୍ରୀ ୱିଲରର ସମୂହ ଡେଲିଭରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଏବଂ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା କମ୍ପାନୀର ପାଇଁ ଏକମାତ୍ର ସାକ୍ଷିତ୍ରୀୟ ବିକ୍ରୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଜଗନ୍ନାଥ ଅଟୋ ତରଫରୁ ୫୦ଟି ବଜାଜ୍ ଗାଡ଼ି ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୁନିଅନ ବ୍ୟାଙ୍କର ଡିଜିଟାଲ ନିରୀକ୍ଷଣ ବାରିକ, ଜଗନ୍ନାଥ ଅଟୋର ମୁଖ୍ୟ ପୁଣ୍ଡାଳ ସୁବ୍ରହ୍ମଣ୍ୟ, ବଜାଜ୍ ଅଟୋର ଅଧିକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ବିଶାଳ ସେନାପତି, ଅନନ୍ତ ପଣ୍ଡା, ଜଗନ୍ନାଥ ଅଟୋର ସାଧାରଣ ପ୍ରବନ୍ଧକ ଧର୍ମାଣିଶ ନୟ ଏବଂ ଯୁନିଅନ ବ୍ୟାଙ୍କର ଅନେକ ପଦାଧିକାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଏହି ଗାଡ଼ି ନିମନ୍ତେ ବ୍ୟାଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ସୁଧହାରରେ ଗାଡ଼ି ରଖି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି।

# ଆଇଟି କମ୍ପାନୀ ଆଉ ଦେବେନାହିଁ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରମୁଖ ସୁବିଧା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧୦ (ଏକେଡି): ଓଡ଼ିଶା, କ୍ୟାପିଟାଲିଜମ୍, ମାଲିକ୍ ଟ୍ରି ଏବଂ ଟେକ୍ ମହାସ୍ୱା ଆଦି ହେଉଛନ୍ତି ଭାରତର ପ୍ରମୁଖ ଆଇଟି କମ୍ପାନୀ ମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ। ଏହି କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ଏବେ ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ଆଇଟି କମ୍ପାନୀ ବିଦିଏସ୍ ଭଳି ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରମୁଖ ସୁବିଧାକୁ ସମାପ୍ତ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ଏବେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଅତି କମ୍ରେ ମାସକୁ ୫୦% କାର୍ଯ୍ୟ ଦିବସରେ ଯେ ଅପିଏ ଆସିବାକୁ କହିବା ଆରମ୍ଭ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ନେଇ ଆଇଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରମୁଖ ସୁବିଧା କଲ୍ପନର ଅନ୍ତର ସଙ୍କେତ ମିଳୁଥିବା କୁହାଯାଇଛି। ଏହାଛଡ଼ା ବିଜିନେସ୍ ପ୍ରୋସେସ୍ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ଅଥବା ପିଏପିଏ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଅପିଏ ତାଳିବା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ପୁଣି ଏବଂ ବାଣ୍ଟାଭୋଗରେ ଅନେକ କମ୍ପାନୀ ନିଜ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଅପିଏରୁ କାମ କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି।

# ମୁକେଶ ଅମ୍ବାନୀଙ୍କୁ ବିଦେଶରୁ ମିଳିଲା ୧୬,୬୪୦ କୋଟି ରଖି

ମୁମ୍ବାଇ, ୩୧୦ (ଏକେଡି): ମୁକେଶ ଅମ୍ବାନୀଙ୍କ ଟେଲିକମ୍ କମ୍ପାନୀ ରିଲାଏନ୍ସ ଜିଓ ଇନଫୋକମ୍ ବିଦେଶରୁ ବ୍ୟାଙ୍କରୁ ୨ ବିଲିୟନ ଡଲାର (୧୬,୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା) ରଖି ଆଣିଛି। ରିଲାଏନ୍ସକୁ ଏହି ରଖି ଏବଂ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଦେଇଛି। ଏହାକୁ ୨୦୨୪ ଆର୍ଥିକବର୍ଷରେ ଦେଶର ସବୁଠୁ ବଡ଼ ଅପସୋର ରଖି ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ମନେ କରାଯାଇଛି। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ ବିଦେଶରୁ ସଂଗୃହୀତ ବ୍ୟାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଦିଆଯାଉଥିବା ପାଣ୍ଡି ଅପସୋର କ୍ୟାଟାଗୋରୀରେ ରଖାଯାଏ।

ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ଏହି ପାଣ୍ଡି ନିମନ୍ତେ ରିଲାଏନ୍ସ ଓ ଏବଂ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ମଧ୍ୟରେ ଗତ କିଛି ମାସ ହେଲା ଆଲୋଚନା ଚାଲିଥିଲା। ଏହା ଏକ ଷ୍ଟକ୍ ରଖି, ଯେଉଁଥିରେ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ରଖି କାଳରେ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥାଏ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ ରିଲାଏନ୍ସ ଏହି ରଖିକୁ ପିନଲାଣ୍ଡ କମ୍ପାନୀ ନୋଭିଆକାଠାରୁ ବିଦେଶରୁ ବିକ୍ରୟ କରିବାକୁ ଉପଯୋଗ କରିବେ। ତେବେ ଜିଓ ତରଫରୁ ରଖି ନେଇ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ କିଛି କୁହାଯାଇନାହିଁ। ନିକଟରେ

ଜିଓ ବିଦେଶରୁ ପାଉଁଶିଆ ଦ୍ୱାରା ପାଖାପାଖି ୨ ବିଲିୟନ ଡଲାର ଅପସୋର ରଖି ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଥିଲେ। ଯାହାକୁ ବିଦେଶରୁ ଏରିକସନରୁ ୫ ବିଲିୟନ ଡଲାର କ୍ରୟ ନିମନ୍ତେ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଥିଲେ। ଏହା ବଦଳେ ବିଦିଏ ଏବଂ ଟେଲିକମ୍ ଏକେଡି ଇକ୍ସପ୍ରେସ୍ ଜିଓ-ଏରିକସନ ୫ ବିଲିୟନ ନିମନ୍ତେ ୨.୨ ବିଲିୟନ ଡଲାର କର ବେଇଥିଲା। ଏଥିରେ ରିଲାଏନ୍ସ ଜିଓର କଥା କୁହାଗଲେ ଏହା ଏବେ ପାଖାପାଖି ୬୨ ଲକ୍ଷ ଗ୍ରାମରେ ଖେଳେଇ ବ୍ୟାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଦେବା ଯୋଗାଇ ଦେଇଛି। ଯାହାକୁ ବିଦେଶରୁ ୨୦୨୩ ସୁଦ୍ଧା ସେ ସାରା ଦେଶରୁ ସମ୍ପ୍ରସାରଣ କରିବାକୁ ଯୋଜନା ରଖିଛନ୍ତି। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଜିଓ ୬,୬୪୦ ମାସ ହେଲା ଆଲୋଚନା ଚାଲିଥିଲା। ଏହା ଏକ ଷ୍ଟକ୍ ରଖି, ଯେଉଁଥିରେ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ରଖି କାଳରେ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥାଏ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ ରିଲାଏନ୍ସ ଏହି ରଖିକୁ ପିନଲାଣ୍ଡ କମ୍ପାନୀ ନୋଭିଆକାଠାରୁ ବିଦେଶରୁ ବିକ୍ରୟ କରିବାକୁ ଉପଯୋଗ କରିବେ। ତେବେ ଜିଓ ତରଫରୁ ରଖି ନେଇ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ କିଛି କୁହାଯାଇନାହିଁ। ନିକଟରେ

# ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ କମ୍ପାନୀ ବଦଳାଇଛନ୍ତି ନାମ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧୦ (ଏକେଡି): ସମୟ ବଡ଼ ବଳବାନ୍। ଏହି ସମୟ ସହିତ ସବୁକିଛି ବଦଳିଥାଏ। ସେହିପରି କିଛି ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ କମ୍ପାନୀ ରହିଛନ୍ତି ଯେଉଁମାନେ କି ନିଜର ନାମ ବଦଳାଇଛନ୍ତି। ସେହି କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ହେଉଛି...  
 ■ ବର୍ତ୍ତମାନ ଅନୁଲାଇନ୍ ସପ୍ଲାଇ ଟ୍ରେଡିଂ ଇ-କମର୍ସ କମ୍ପାନୀ ମଧ୍ୟରୁ ଲୋକମାନଙ୍କର ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ ଆମାଜନ୍। ଏହାର ନିର୍ମାତା ହେଉଛନ୍ତି ଜେଏ ବେକୋଏ। ସେ ତାଙ୍କ କମ୍ପାନୀକୁ ୧୯୯୪ରେ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ସେତେବେଳେ ଏହାର ନାମ ଥିଲା କ୍ୟାମାଟା। କିନ୍ତୁ କମ୍ପାନୀ ସ୍ୱାର୍ତ୍ତ କରିଛି ମାସ ପରେ ବେକୋଏ ନିଜ କମ୍ପାନୀର ନାଁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ରଖିଥିଲେ ଆମାଜନ୍।  
 ■ ସେହିପରି ଏହି ପୂର୍ବରେ ରହିଛି ଲୋକପ୍ରିୟ ସର୍ଚ୍ଚ ଇଞ୍ଜିନ୍ ଗୁଗୁଲ୍। ୧୯୯୭ରେ ଏହାର ହୋଇଥିଲା ପ୍ରଜିଆ। ନିର୍ମାତା ଏହାର ନାଁ ରଖିଥିଲେ ରଖିଥିଲେ ବ୍ୟାକରଡ୍। ପରେ ଏହାର ନାଁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ରଖିଥିଲେ ଗୁଗୁଲ୍।  
 ■ ନାମ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିଥିବା ଆଉ ଏକ କମ୍ପାନୀ କନ୍‌ପିନିଟି ହେଉଛି ଏକ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଉତ୍ପାଦନ କମ୍ପାନୀ। ଏହା ଏକ ଅନୁଲାଇନ୍ ଟଙ୍କା କାରବାରକାରୀ କମ୍ପାନୀ। କିନ୍ତୁ ମଧ୍ୟକ କମ୍ପାନୀ ଏକ ସହ ଯୋଡି ହେବା ପରେ ଏହାର ନାଁ ହୋଇଛି ପିପଲ୍।



■ ସେହିପରି କିଛି ଷ୍ଟ୍ରିମିଂ ଆପ୍ ନେଟ୍‌ଫ୍ଲିକ୍ସର ନାମ ପୂର୍ବରୁ କିବଲ୍ ଥିଲା। କିନ୍ତୁ କମ୍ପାନୀର କୋ ପାଉଣ୍ଡର ମାକି ରାନଡୋଲ୍ଫୁ ଏହି ନାଁ ପସନ୍ଦ ଆସି ନ ଥିଲା। ଏହାପରେ ସେ କିଛି ନାମ ଚୟନ କରିଥିଲେ। ସେ ପ୍ରଥମେ ଡ୍ରେବ୍‌ବ୍ଲିକ୍, ଟେକ୍‌ବ୍ଲିକ୍, ଏବଂ ନେଟ୍‌ଫ୍ଲିକ୍ସ ବୋଲି ଚିନ୍ତା କରିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଶେଷରେ ସେ ଏହାର ନାଁ ରଖିଥିଲେ ନେଟ୍‌ଫ୍ଲିକ୍ସ।  
 ■ ସେହିପରି ସର୍ଚ୍ଚ ଇଞ୍ଜିନ୍ ଆପ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ନାମ ପୂର୍ବରୁ ଥିଲା। ନାମାଦାନ କୋଟା କମ୍ପାନୀ ନାଇକ୍ ୧୯୯୫ରେ ସ୍ଥାପନା ହୋଇଥିଲା। ଏହି କମ୍ପାନୀ ୧୯୯୬ରୁ ୧୯୭୮ ଯାଏଁ ବୁ ଡିଭିଡ୍ ସୋର୍ସ୍‌ସ୍ ନାଁରେ ଜଣା ଯାଉଥିଲା। ଏହାପରେ ଏହାର ନାଁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୋଇ ହୋଇଥିଲା ନାଇକ୍।

# ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତର ହେବ ବିଭାଜନ!

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୩୧୦ (ଏକେଡି): ଦେଶର ଅଗ୍ରଣୀ ବ୍ୟବସାୟିକ ପରିବାର କଥା ଉଠିଲେ, ଅମ୍ବାନୀ, ଟାଟା, ବିକା, ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ନାମ ରଖିବା କରାଯାଏ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଖବର ଆସୁଛି ଯେ ୧୨୬ ବର୍ଷ ପୁରୁଣା ବୟସ୍କ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତର ବିଭାଜନ ହୋଇପାରେ। ଗୁପ୍ତର ବଜାର ପୁଞ୍ଜି ୧.୭୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କା ହେବ। ଏହାର ବଂଶଧର ଏବେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଥିବା କୁହାଯାଇଛି।  
 ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତ କହିଲେ, ଦେଶର ବୃହତ୍ ତାଲା କମ୍ପାନୀକୁ ବୁଝାଉଛି। ବାସ୍ତବରେ ୧୭୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତ ତାଲା ବିକ୍ରି କରି ଏହାର ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। ଦେଶର ସବୁଠାରୁ ପୁରୁଣା କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତ ୫ ବର୍ଷରୁ ପୂର୍ବରୁ ଏହାର କାରବାର ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। ଇକୋନୋମିକ୍ ଟାଲ୍‌ପୁରେ ପ୍ରକାଶିତ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହି ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ବିଭାଜନକୁ ନେଇ ଆଲୋଚନା ଚାଲିଛି। ପୂର୍ବନାମୁସାରେ, ଏହି ଆଲୋଚନା ବର୍ତ୍ତମାନ ନୂତନ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଶୁଭ୍ର ଶ୍ରୀ ପ୍ରକାଶ୍ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇପାରେ। ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତର ବର୍ତ୍ତମାନ ୫ଟି ତାଲିକାକୁ କମ୍ପାନୀ ରହିଛି। ଏଥିମଧ୍ୟରେ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି, ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍



◆ ବଜାର ପୁଞ୍ଜି ୧.୭୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି  
 ◆ ୧୨୬ ବର୍ଷ ପୁରୁଣା କମ୍ପାନୀରେ ତାତ୍ତ୍ୱ ହେଉଛି ବିବାଦ  
 ◆ ଦେଶର ପ୍ରଥମ ଲିଭର୍ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ବିଶିଷ୍ଟ ତାଲା ନିର୍ମାଣକାରୀ  
 କମ୍ପାନୀର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଆଗ୍ରୋଭେଟ୍, ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ପ୍ରଡିକ୍ଟ୍‌ସ୍ ଏବଂ ଲାଲ୍‌ପ ଯାକ୍‌ସ୍ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ପରିବାରରେ ହୁଜୁଟି ଗୁପ୍ତ ରହିଛି। ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତ ମୁଖ୍ୟ ଆଦି ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍

ସମ୍ପର୍କୀୟ ଜାମିନେଶ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଏବଂ ସ୍ଥିତା କୁଷ୍ମ ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଆଧାନରେ ପରିଚାଳିତ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହି ଗୁପ୍ତର ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ, ସିସ୍ଟିମ୍‌ସ୍, ଏଞ୍ଜି, ରିଅଲ୍ ଇଷ୍ଟେଟ୍ ଏବଂ କମ୍ପ୍ୟୁଟର ପ୍ରଡକ୍ଟ୍ସ ଆଦି କାରବାରରେ ବିଭାଜନ କରାଯିବ।  
 ଏଠାରେ ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହାର ପ୍ରସାରକୁ ଏତେ ବିସ୍ତାର କରିଛି ଯେ ପ୍ରାୟ ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି। ଏହି ଗୁପ୍ତ ୨୦୨୩ ଆର୍ଥିକବର୍ଷ ପାଇଁ ୪୨,୧୨୭ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବିପୁଲ ରାଷ୍ଟ୍ର ହାସଲ କରିଛି। କହିବାକୁ ଗଲେ ଏହି ସମୟରେ କମ୍ପାନୀର ଲାଭ ପରିମାଣ ୪୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଅତିକ୍ରମ କରିଛି। କୌଣସି ପ୍ରମୁଖ ବ୍ୟବସାୟର ବିଭାଜନର ଅନେକ କଟିକତା ରହିଥାଏ। ଗୋଦ୍‌ରେଜ୍ ଗୁପ୍ତ ବିଷୟରେ କହିବାକୁ ଗଲେ ଏଠାରେ ମଧ୍ୟ ସମସ୍ୟା ରହିଛି। ବିଶେଷତଃ ଅନୁସନ୍ଧାନ, କମ୍ପାନୀର ସମ୍ପତ୍ତି ଥିବା ଜିଆଣ୍ଡିର ୩୪୦୦ ଏକର ଜମି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବା କଷ୍ଟ। ଜର୍ଜି କୁଏ ହୋଲ୍ଡିଂ ଯୋଗୁ ଏହି ଜମି ଆବଶ୍ୟକରେ ଏକ ସମସ୍ୟା ରହିଛି। ତେବେ ଏହି ସମସ୍ୟାର ବିଶ୍ୱାସ୍ତରୀୟ ସମାଧାନ ପାଇଁ ପ୍ରୟାସ କରାଯାଇଛି। ବାସ୍ତବରେ, ଏହାର ସମାଧାନରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା ହେଉଛି ଏହାର ମୂଲ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ।





ଅଭିନେତ୍ରୀ ବର୍ଷା ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀଙ୍କ ଶିଶୁସ୍ୱଦନ ପରିଦର୍ଶନ



ଟେଲିଭିଜନ, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): ଓଲଟିବ ଅଭିନେତ୍ରୀ ତଥା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଅନୁଷ୍ଠାନ 'ସମ୍ମାନିତା'ର ମୁଖ୍ୟ ବର୍ଷା ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ତୈଳାକର ଶିଶୁସ୍ୱଦନକୁ ଆସି ପିଲାମାନଙ୍କ ସହିତ ଭାବ ଆଦାନପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।

ପ୍ରାଣପ୍ରସ୍ଥା ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର ୭୬ ଯୁନିଟ୍ ରକ୍ତ ସଂଗ୍ରହ



ପୁଲକଣ୍ଠା, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): କୁରାଙ୍ଗଶାସନସ୍ଥିତ ଅପ୍ତପଲ୍ଲୀ ରିଭର୍ସ ପରିସରରେ ସାମାଜିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ ପ୍ରାଣପ୍ରସ୍ଥା ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ପରିଚଳିତ ବର୍ଷ ଏକ ରକ୍ତଦାନ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।

ମାତୃକେନ୍ଦ୍ର ମହିଳା ପାଠକଳ୍ପର ୩୫ତମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ



ପୁଲକଣ୍ଠା, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): ପୁଲକଣ୍ଠାରେ ଶ୍ରୀଅରବିନ୍ଦ ପୁରାଣ ଶିକ୍ଷାକେନ୍ଦ୍ର ପରିସରରେ ମାତୃକେନ୍ଦ୍ର ମହିଳା ପାଠକଳ୍ପର ୩୫ତମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଶିକ୍ଷାକେନ୍ଦ୍ର ସମ୍ପାଦକ ଠାକୁର ପ୍ରସାଦ ଦାସଙ୍କ ପୈରୋହିତ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।

ଓଏଭିରେ ବିଜ୍ଞାନ, ଗଣିତ ଓ ପରିବେଶ ପ୍ରଦର୍ଶନୀ



ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି ସରସ୍ୱତୀ ଶିଶୁ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସମ୍ପୃକ୍ତ କେନାଲ ବନ୍ଧ ରାସ୍ତା ଅବସ୍ଥା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୋଚନୀୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି।

ଯାତାୟତ ଉପଯୋଗୀ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଉ

ଚାରି ଚଳିଆ ସ୍କୁଲ ଗାଡ଼ିଗୁଡ଼ିକ ଏହି ରାସ୍ତା ଦେଇ ଯିବାବେଳେ ଏଭଳି ବିପଦଫୁଲକ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି ଯେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଭୟଭୀତ ହେଉଛନ୍ତି।

ଶାରଦୀୟ ପୂଜା ଓ ଭସାଣି ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ

୨୭ରେ ଭସାଣି, ତିଳେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷେଧ

ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ)

ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି ବଜାର ବ୍ୟବସାୟୀ ଫାଦ ପକ୍ଷରୁ ଶୁଖିଳିତ ଶାରଦୀୟ ପୂଜା ଉତ୍ସବ ଓ ଭସାଣି ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନିକ ପକ୍ଷରେ ଏକ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଫାଦ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।



ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି। ବିଶେଷ କରି ଚଳିତ ବର୍ଷ ଭସାଣି ଉତ୍ସବ ଆସନ୍ତା ୨୭ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ ଓ ଏଥିରେ ସାଧାରଣ ବାଜା ଓ ବିଭିନ୍ନ ପାରମ୍ପରିକ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣା କରାଯିବାରୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି।

ସାମ୍ବ୍ୟସେବା ପାଇଁ କି କି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯିବ ତାହାର ଗଣେଶ କୁମାର ଦାସ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଭସାଣିରେ ଦମକଳ ବାହିନୀ ପକ୍ଷରୁ ବିଭିନ୍ନ ବିପଜ୍ଜନକାରୀ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବ ବୋଲି ପ୍ରାୟତଃ ଅଧିକାରୀ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

ଧଳପଡ଼ା କ୍ଳଷ୍ଟରରେ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ 'ସୁରଭି'



ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ୩୩୫ଟି କୁଟା ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି ରୁକ୍ଷ ଧଳପଡ଼ା କ୍ଳଷ୍ଟର ଅନ୍ତର୍ଗତ ବାବା ମୁକୁନ୍ଦ ଦାସ ସରକାରୀ ନୋଡାଲ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଓଡ଼ିଶା ମିଳେଟ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଓ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ସୁରଭି-୨୦୨୩ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।

ଲୋକ, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଏଭିଲ ଓ ନାରାୟଣ ରାଉତ, ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ଦାସ, ପୂର୍ବତନ ସିଆରସିବି ନିର୍ମାଳ ଚରଣ ସାହୁ, ସ୍କୁଲ ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତି ତ୍ରିବିକ୍ରମ ସାହି, ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ହରେକୃଷ୍ଣ ବେହେରା, ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ଶୁକ୍ଳ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସ୍ତରରୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଅନ୍ତର୍ମୁଖିତ ପ୍ରଦର୍ଶନୀକୁ ବିକାଶ ପାଇଁ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କରାଯାଇଥିବା ସୁରଭି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସରକାରଙ୍କ ଏକ ବକ୍ଷିଷ୍ଟ ପଦକ୍ଷେପ ବୋଲି ମତପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ।

କ୍ଳଷ୍ଟରସ୍ତରୀୟ 'ସୁରଭି', ଓଡ଼ିଶା ମିଳେଟ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା

ଟାଙ୍ଗୀ, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): ଟାଙ୍ଗୀ ଟୋପାଲି ଭାବେ ଗରୁଡ଼ାଣୀ ସରପଞ୍ଚ ଦାସିମୟା ବେହେରା, ସିଆରସିବି ବିଷ୍ଣୁ ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର ପ୍ରାଥମିକ ଓ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଗରୁଡ଼ାଣୀ ପଞ୍ଚାୟତ ହଳଦୀବନ୍ଦ ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କ୍ଳଷ୍ଟରସ୍ତରୀୟ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ସୁରଭି ଓ ଓଡ଼ିଶା ମିଳେଟ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ମଞ୍ଜୁଳବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।



ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତି ଶରତ ମୁଖାର୍ଯ୍ୟ ନାୟକ ସଭାପତିଙ୍କୁ କଲିଥିଲେ। କୁମାର ଅଧିକ୍ରମ ଭାବେ ସମାଜସେବା ତଥା ପୂର୍ବତନ ସରପଞ୍ଚ ସୁବୋଧ କୁମାର ପରିଚାଳନା କରିବା ଏହା ଧନ୍ୟବାଦ ସାମଲ, ମୁଖ୍ୟବନ୍ଧୁ ଭାବେ ସତ୍ୟା ସରପଞ୍ଚ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ମାତୃସେବା କ୍ଳଷ୍ଟରରେ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ 'ସୁରଭି'



ଟୋପାଲି, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): କର୍ତ୍ତୃ ଓ କମଳପଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ମାତୃସେବା କ୍ଳଷ୍ଟର ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଶିଶୁ ମହୋତ୍ସବ ସୁରଭି ଓ ଓଡ଼ିଶା ମିଳେଟ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।

କମଳପଡ଼ା ସରପଞ୍ଚ ଶୈଳବାଳା ନାୟକ, ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ସିବିପ୍ରସାଦ ପତି, ଅମଳା ସିଂ, ବିଦ୍ୟାଧର ବେହେରା, ଗଞ୍ଜାଧର ପୃଷ୍ଠି ପ୍ରମୁଖ ଅଧିକ୍ରମ ଭାବେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଧର୍ମରୁ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ଧର୍ମସ୍ତ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆୟୋଜିତ ବିଚାର, ଚିତ୍ରାଙ୍କନ, ସଙ୍ଗୀତ, ବକ୍ତୃତା, ହସ୍ତକଳା ଆଦି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୧୫୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।



କିଶନନଗର, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): କିଶନନଗର ତହସିଲରେ ମଞ୍ଜୁଳବାର ଜନଶୁଣାଣି ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତରେ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ୍ ରମାକାନ୍ତ ରାଜ ୪୯ ଅଭିଯୋଗ ପାଇଁ ସମ୍ପୃକ୍ତ ବିଭାଗକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ।

ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି ରୁକ୍ଷ କୁକର୍ମାଣ୍ଡାଣୀକୋ ଓଡ଼ିଶା ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଧ୍ୟାୟ ଭାବେ ଚାଲିଥିବା ଅପ୍ତପଲ୍ଲୀ ପରିସରରେ ବାର୍ଷିକ ବିଜ୍ଞାନ, ଗଣିତ ଓ ପରିବେଶ ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି।

କିଶନନଗର ପ୍ରାଥମିକ ସାମ୍ବ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ତହସିଲରେ ମଞ୍ଜୁଳବାର ଜନଶୁଣାଣି ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତରେ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ମାଜିଷ୍ଟ୍ରେଟ୍ ରମାକାନ୍ତ ରାଜ ୪୯ ଅଭିଯୋଗ ପାଇଁ ସମ୍ପୃକ୍ତ ବିଭାଗକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ।

ଶିଶୁ ମନ୍ଦିର ରାସ୍ତା ଅବସ୍ଥା ଶୋଚନୀୟ

ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ)



ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି ସରସ୍ୱତୀ ଶିଶୁ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସମ୍ପୃକ୍ତ କେନାଲ ବନ୍ଧ ରାସ୍ତା ଅବସ୍ଥା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୋଚନୀୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି।

୩୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ କର୍ମଚାରୀ ରହିଛନ୍ତି। ରାସ୍ତାର ଏଭଳି ଅବସ୍ଥା ଯୋଗୁଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଯାତାୟତରେ ବହୁ କଷ୍ଟ ପାଇଛନ୍ତି।

ଅବସରକାଳୀନ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା



ଟୋପାଲି, ମା ୧୦ (ସମ୍ପାଦ): ଟୋପାଲିକା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଶ୍ରେଣୀରେ ଶାଲସ୍ୱଳର ବରିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ପ୍ରୟମ୍ବଦା ପଣ୍ଡାଙ୍କୁ ଅବସରକାଳୀନ ବିଦାୟ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଇଛି।

ପାର୍ଶ୍ୱରେ ଦୀର୍ଘ ବର୍ଷ ହେବ ନିକ୍ଷିପ୍ତକୋଇଲି ସରସ୍ୱତୀ ଶିଶୁ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଛି।

ଶିକ୍ଷାନ୍ୱୟାନରେ ପ୍ରଥମରୁ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୩୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଅଧ୍ୟୟନ କରୁଥିବା ବେଳେ

- ଆଜିର ଘଟଣା**
- ୧୮୩୦- ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡରୁ ଆଇଗା ହୋଇ ବେଲଜିୟମ୍ ଏକ ଦେଶ ହେଲା ।
  - ୧୯୪୩- ଆମେରିକା ସୋଲୋମନ ଦ୍ୱୀପ ଉପରେ କବଜା କଲା ।
  - ୧୯୬୩- କୁମ୍ଭୀର ଓ ହାଇଡ୍ରୋ ଆସିଥିବା 'ସ୍କୋରା' ଚୋପାନରେ ୬୦୦୦ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ।
  - ୨୦୦୬- ଜୁଲିଆନ୍ ଅସାଞ୍ଜ ଓକିଲିକର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କଲେ ।
  - ୨୦୧୨- ମାଇକଲ୍ ଘୁମାକର ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଆରମ୍ଭ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ନେଲେ ।

## ୧୭୧ ଫୁଟର ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ରିମୋଟରେ କରାଯିବ ଦହନ



ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ପାର୍ବଣ ଋତୁ । ଗାଁଠାରୁ ସହର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁଠି ଉତ୍ସବ ପରିବେଶ । ରାବଣ ପୋଡ଼ି ପାଇଁ ଦେଶର ସବୁଠି ବଡ଼ ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ହରିୟାନାର ପଞ୍ଚକୁଲୀୟତ ସେକ୍ଟର ୫ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି । ୧୭୧ ଫୁଟ ଉଚ୍ଚର ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ତିଆରି କରିବା ପାଇଁ ତିନି ମାସ ସମୟ ଲାଗିଛି । ବରାଡ଼ା ଗାଁର ମୂର୍ତ୍ତି କାରିଗର ତେଜସ୍ୱର ସିଂହ ରାଣା ଏହି ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତିକୁ ତିଆରି କରିଛନ୍ତି । ତେଜସ୍ୱରଙ୍କ ସହ ୨୫ କାରିଗର ଏହି ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତିକୁ ନିର୍ମାଣ କରିଛନ୍ତି । ଏହାକୁ ନିର୍ମାଣ କରିବା ପାଇଁ ୧୮ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି । ଏଥିପାଇଁ ୨୫ କୃଷିକାରୀ ଲୁହା, ୫୦୦ ବାଉଁଶ ଖଣ୍ଡ, ୩୦୦୦ ମିଟର ଲମ୍ବା ମ୍ୟାଟ୍, ୩୫୦୦ ମିଟରର କପଡ଼ା ଓ ଏକ କୁଲ୍‌ଶାଳ ପାଇପଲାଇନ୍ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଛି । ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ମଧ୍ୟରେ ପରିବେଶ ଅନୁକୂଳ ଫଟକା ଲଗାଯାଇଛି । ଏହି ଫଟକାଗୁଡ଼ିକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ଚାମିଲାନାହୁରେ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି । ଏହି ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ପରିବେଶ ଅନୁକୂଳ । ସବୁଠୁ ଖାସ୍ କଥା ହେଉଛି, ଏହି ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତିକୁ ରିମୋଟରେ ଦହନ କରାଯିବ । ତେଜସ୍ୱର ଦାସ ୩୫ ବର୍ଷ ହେଲାଣି ରାବଣ ପୋଡ଼ି ପାଇଁ ପ୍ରତିକୃତି ତିଆରି କରି ଆସୁଛନ୍ତି । ଏହାପୂର୍ବରୁ ସେ ୨୦୧୯ ଠାରୁ ତେଜସ୍ୱର ଧନାୟ ଗାଁରେ ବିଶ୍ୱର ସବୁଠୁ ଉଚ୍ଚ ରାବଣ ମୂର୍ତ୍ତି (୨୨୧ ଫୁଟ) ନିର୍ମାଣ କରିଥିଲେ । ଏହାକୁ ଦେଖିବା ପାଇଁ ଦୁଇ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ୫୬ ବର୍ଷୀୟ ତେଜସ୍ୱର ପ୍ରଥମେ ୨୫ ଫୁଟ ଉଚ୍ଚର ଏକ ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ତିଆରି କରିଥିଲେ । ଏହାପରେ ସେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଏଭଳି ରାବଣ ପ୍ରତିକୃତି ତିଆରି କରିବାକୁ ଲାଗିଲେ ।

## ୩୨ ଫୁଟିଆ ନିଶ ମୁଲତାନୀ ମାଟି ଓ ସୋରିଷ ତେଲରେ ନିଅତି ଯତ୍ନ



ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ନିଶ ଅନିଷାଦ କରନ୍ତୁ । ଅନିଷାଦ ଲୋକପ୍ରିୟ ପିଲା 'ସରାବି'ର ଏକ ମନଛୁଆଁ ଫଳାପ ଥିଲା । ମୁଁହେ ହୋ ତୋ ନଥୁଲାଳ ଜା କ୍ଲେବି ହୋ, ବରନା ନା ହୋ' କୁ ଏବେ ବି ଦର୍ଶକ ମନେ ରଖିଛନ୍ତି । ରାଜସ୍ଥାନ ବିକାସରେ ଉନ୍ନତ ହେଉଥିବା ବିଭିନ୍ନ ବ୍ୟାପକ ନିଶ ପାଇଁ ପରିଚିତ । ତାଙ୍କ ନିଶ ଦୁଇ ମହଲା କୋଠାଠାରୁ ମଧ୍ୟ ଲମ୍ବା । ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ନିଶର ଲମ୍ବା ୧୬ ଫୁଟ ଲେଖାଏଁ । ତେଣୁ ସେ ଦାବି କରୁଛନ୍ତି ଯେ, ବିଶ୍ୱରେ ତାଙ୍କଠାରୁ ଲମ୍ବା ନିଶ ଆଉ କାହାର ନାହିଁ । ଭାରତ ଭ୍ରମଣରେ ଆସୁଥିବା ବିଦେଶୀ ପର୍ଯ୍ୟଟକ ମଧ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ ନିଶକୁ ନିଜ ହାତରେ ଧରି ପଟେ ଉଠାଇବା ପାଇଁ ତାଙ୍କ ପାଖକୁ ଆସନ୍ତି । ବିଭିନ୍ନ ଅନେକ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଓ ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସ୍ତରର ଲମ୍ବା ନିଶ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ବିଜୟ ହୋଇ ବିକାସରେ ନାମ ଉଠାଇଛି ।

## କନିଆଙ୍କ ଉଚ୍ଛ୍ୱାରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ଆଖିରେ କଳାପଟି

ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜ ବିବାହକୁ ସବୁଠୁ ଖାସ୍ ଓ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କରିବାକୁ ଚାହାଁନ୍ତି । ଏହି କ୍ରମରେ ଛାନ୍ଦିତ ବର୍ଣ୍ଣାଧାର କଣେ ମହିଳା ନିଜ ବିବାହ ସମୟରେ ଏମିତି କିଛି କରିଥିଲେ, ଯାହା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଭବବିହ୍ୱଳ କରି ଦେଇଥିଲା । ବିବାହ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ସୁବର୍ଣ୍ଣା ଲୁହା କଣେ ଦୃଷ୍ଟିବାଧୁତ । ସେ ନିଜ ବାହାଘର ଦିନ କପରି ଅନୁଭବ କରୁଛନ୍ତି ତାହା ତାଙ୍କର ଭାବସାଧନା ଓ ଅତିଥିକୁ ଜଣାଇବା ପାଇଁ ବିବାହ ଦିନ ସମସ୍ତଙ୍କ ଆଖିରେ କଳାପଟି ବାନ୍ଧିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଥିଲେ । ଲୁହା ଏତଦ୍ୱାର୍ତ୍ତ ଓ ଓଲି କେଜଳ ବିବାହର ଏହି ଘଟଣାଟି ଏବେ ସମସ୍ତଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛି । ଭିତରେ ଦେଖାଯାଇଛି ଯେ, ଲୁହା ବିବାହସ୍ଥଳକୁ ଚାଳି ପିତା ଓ ପୋଷା ଲୁହର ସହ ଆସୁଛନ୍ତି । ଲୁହାଙ୍କ ପିତାଙ୍କୁ ଛାଡ଼ି ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ଅତିଥିଙ୍କ ଆଖିରେ କଳା ପଟି ବାନ୍ଧି ଦିଆଯାଇଥିଲା । ଲୁହାଙ୍କ ପିତା ନିଜ ଝିଅର ହାତକୁ ତାଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ସ୍ୱାମୀଙ୍କ ହାତରେ ଦେଇଥିଲେ । ଏହାପରେ ଓଲି, ଲୁହାଙ୍କ ପୋଷାକ ଓ ତାଙ୍କ କେଶକୁ ଲୁହା ତାଙ୍କର ଉପସ୍ଥିତିକୁ ଜାଣିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ । ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଏପରି ଏକ ହୁଦୟକର ଛବି ଓ ସେଭାବୁ ହେବା ପରେ ଏହା ଅନେକଙ୍କୁ ଭାବପ୍ରବଣ କରିଛି । କେହି କେହି ଏହି ବିବାହକୁ ସବୁଠୁ ସୁନ୍ଦର ମୁହୂର୍ତ୍ତ ବୋଲି କହୁଥିବାର କେହି କେହି ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ବରଦ ପ୍ରତିକ୍ରମ ଦେଖିବାକୁ ଚାହାଁନ୍ତି ।



# 'ଡେଜସ୍'ର ଦମଦାର ଟିକର୍ ରିଲିଜ୍

ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଆବିଷ୍କାର ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ଭାବେ ପରିଗଣିତ ହୁଅନ୍ତି କଳାମାନା ରାମାଝର । ନିକଟରେ କଳାମାନଙ୍କ ଅଭିନୀତ ପିଲୁ 'ଡେଜସ୍-୨' ରିଲିଜ୍ ହୋଇଛି । ପିଲୁରେ କଳାମାନଙ୍କ ଅଭିନୟକୁ ଦର୍ଶକ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି । ଉପମଧ୍ୟରେ କଳାମାନଙ୍କ ବହୁ ପ୍ରତୀକ୍ଷିତ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ଡେଜସ୍'ର ଟିକର୍ ରିଲିଜ୍ ଗାନ୍ଧୀ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ରିଲିଜ୍ କରାଯାଇଛି । ଟିକର୍ ର ଆରମ୍ଭରେ କଳାମାନଙ୍କ ଏକାଧାରୀ ପାଇଲଟ୍ ଭୂମିକାରେ ଦେଖାଯାଇଛି । ପ୍ରଭୁଦତ୍ତର ତାଙ୍କ ସ୍ୱର ଶୁଣାଯାଉଛି । 'ଡେଜସ୍'ରେ ପ୍ରୋଡ୍ୟୁସର୍ ଅକ୍ଟୋବର ୮ ରେ ରିଲିଜ୍ ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ଏହା ୨୬ ଅକ୍ଟୋବରରେ ରିଲିଜ୍ ହେବ । 'ଡେଜସ୍' ବାୟୋପିକ୍ ପାଇଲଟ୍ ଡେଜସ୍ ଟିକର୍ ଉପରେ ଆଧାରିତ । ଏଥିରେ କଳାମାନଙ୍କର ବିଭିନ୍ନ ଆକ୍ରମ୍ କରୁଥିବାର ଦେଖାଯାଏ । ଏହାର ପ୍ରଯୋଜନା ଦାୟିତ୍ୱରେ ରୋନି ସୁଖାଲା ଥିବାବେଳେ ଏହାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଛନ୍ତି ସର୍ବେଶ ମେଘରା ।

କଳାମାନଙ୍କ କାମ କଥା କହିବାକୁ ରଲେ, ବହୁତ ଜଳନ୍ତି ସେ 'ଇମପକ୍ଟ' ପିଲୁରେ ନଜର ଆସିବେ । ଏଥିରେ କଳାମାନଙ୍କ ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଇନ୍ଦିରା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଭୂମିକାରେ ଦେଖାଯାଏ । ପିଲୁରେ କଳାମାନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ଶ୍ରେୟସ୍ ତଳପଡ଼େ, ଅନୁପମ୍ ଖେର ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକାରେ ନଜର ଆସିବେ ।

## ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା ବିସର୍ଜନ କଲେ ବୈବାହିକ ଜୀବନ ହୋଇଥାଏ ସୁଖମୟ

ଭାରତ ହେଉଛି ପରମ୍ପରା ଓ ଫ୍ଲୋରିଡ଼ ଦେଶ । ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟ, ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ଏବଂ ବିଭିନ୍ନ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମଧ୍ୟରେ ଅନେକ ନିଆରା ପରମ୍ପରା ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ । ଏହି ଭାବରେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ଭିଷ୍ଣ ଜିଲ୍ଲାରେ ଏକ ନିଆରା ପରମ୍ପରା ରହିଛି । ଏହି ପରମ୍ପରା ଅନୁଯାୟୀ, ବିବାହର ଏକ ବର୍ଷ ପରେ ସ୍ତ୍ରୀ-ପୁରୀ ନଦୀ କିମ୍ବା ପୋଖରୀରେ ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା (ବିବାହ ସମୟରେ ପିନ୍ଧିଥିବା ମୁକୁଟରେ ଥିବା ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା) ବିସର୍ଜନ କଲେ ବୈବାହିକ ଜୀବନ ସୁଖପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥାଏ ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି । ଏହି ପରମ୍ପରାକୁ 'ମୋର ଛଟ' ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଏ । ଏହି ପରମ୍ପରା ପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ଦୁଇ ଦୁଇଟି ନବବିବାହିତ ଦମ୍ପତି ଭିଷ୍ଣଠାରେ ଥିବା ବୋରେଷ୍ଟର ଧାମ ଶିବ ମନ୍ଦିର ମନ୍ଦିରକୁ ଆସିଥାନ୍ତି । ବୋରେଷ୍ଟର ଧାମକୁ ଉନ୍ନତ ପଡ଼ିବା ମୁଣ୍ଡରେ ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା ଲଗାଇ ପହଞ୍ଚିଥାନ୍ତି । ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରିବା ପରେ ମନ୍ଦିର ପାଖରେ ଥିବା ପୋଖରୀଗୁଡ଼ିକରେ ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା ବିସର୍ଜନ କରାଯାଏ । ଏହି ଅବସରରେ ସଧବା ମହିଳାମାନେ ମଙ୍ଗଳ ଗୀତ ଗାଇ ବରଦଧିକୁ ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେଇଥାନ୍ତି । ମୋର ଛଟ ଦିନ ଏଠାରେ ଏକ ବଡ଼ ମେଳା ଆୟୋଜନ କରାଯାଏ । ମୋର ଛଟ ଦିନ ବରଦଧି ବଡ଼ିଠାରେ ଉଠି ସ୍ନାନାଦି କାମ ସାରି ଲାଲ୍ ଚନ୍ଦନ ଓ କେସର ଦ୍ୱାରା ପୂର୍ଣ୍ଣଦେବଙ୍କ ପ୍ରତିମା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥାନ୍ତି । ଏହି ପ୍ରତିମା ଉପରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଦେବଙ୍କ ପ୍ରିୟ ବସ୍ତୁ ଲାଲ୍ ଚନ୍ଦନ, ଲାଲ୍ ଫଳ, ଲାଲ୍ ରଙ୍ଗର ବସ୍ତ୍ର ଆଦି ଅର୍ପଣ କରି ଘିଅ ଦାଦ କଳାନ୍ତି । ଏହାପରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଦେବଙ୍କ ନାମସ୍ମରଣ ଏବଂ ମନ୍ତ୍ରପାଠ କରାଯାଏ । ଏହାପରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଦେବଙ୍କୁ ତମ୍ବାପାତ୍ରରେ ଜଳ ଭରି ସେଥିରେ ଲାଲ୍ ଫୁଲ ଓ ଲାଲ୍ କୁଳୁମ୍ପ ପକାଇ ଅର୍ପଣ ଦିଆଯାଏ । ପୂଜା ପରେ ସନ୍ଧ୍ୟା ସମୟରେ ତିନି, ଘିଅ, ଫଳ, ଦେଶୀ ଓ ବସ୍ତ୍ର ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ଦାନ କରାଯାଏ । ଜ୍ୟୋତିଷଙ୍କ ମତରେ, ବରକନ୍ୟାଙ୍କ ମୁଣ୍ଡ ଉପରେ ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା ରଖିଲେ ତାଙ୍କ ଭିତରେ ମନୋମାଳିନ୍ୟ ହୁଏ ନାହିଁ । ନକାରାମୂଳ ଶକ୍ତିର ପ୍ରଭାବ ମଧ୍ୟ ଦୂର ହୁଏ । ବିବାହର ବର୍ଷେ ପରେ ମନ୍ଦିର ନିକଟସ୍ଥ ନଦୀ କିମ୍ବା ପୋଖରୀରେ ଏହି ପରମ୍ପରା ବିସର୍ଜନ କରାଯାଏ । ଏହି ପରମ୍ପରା ସମ୍ପର୍କରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳର ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଦ୍ ଓ ମୁଖ୍ୟ କହନ୍ତି ଯେ, ବିବାହ ସମୟରେ ସାତପେଟା ନେବା ସମୟରେ ବରକନ୍ୟାଙ୍କ ମୁଣ୍ଡରେ ଥିବା ମୁକୁଟ ଉପରେ ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା ଲଗାଯାଇଥାଏ । ମାନସତା ରହିଛି ଯେ, ମୟୂର ଚନ୍ଦ୍ରିକା ଶ୍ରୀବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ପ୍ରିୟ ହୋଇଥିବାରୁ ଏହା ଅତି ପବିତ୍ର । ଏହା ଧାରଣ କରିବା ଦ୍ୱାରା ଦମ୍ପତିଙ୍କ ଉପରେ ନକାରାମୂଳ ଶକ୍ତିର ପ୍ରଭାବ ପଡ଼େ ନାହିଁ ।

## କାଠି ଭାଙ୍ଗି ବିବାହର ହୁଏ ସମାଧାନ



ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ କମିଜମା ବିବାହ ହେଉ ନି ପାରିବାରିକ, ପ୍ରତ୍ୟେକ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଲୋକେ ପଞ୍ଚାୟତ ବସାନ୍ତି । ପଞ୍ଚାୟତରେ ଯଦି ଏହି ସମସ୍ୟାର କୌଣସି ସମାଧାନ ନ ହୁଏ, ତେବେ ଲୋକ ଥାନାର ଦ୍ୱାରକୁ ଯାଆନ୍ତି । ଆମ ଦେଶରେ ଏମିତି ଏକ ସ୍ଥାନ ରହିଛି, ଯେଉଁଠି ବଡ଼ ବଡ଼ ବିବାହ ମେଣ୍ଟାଇବା ପାଇଁ ଲୋକେ କେବଳ ଛୋଟିଆ କାଠିକୁ ଭାଙ୍ଗିଥାନ୍ତି । ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଲାଗିଲେ ବି ସତ । ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ବୁରହାନପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଆଦିବାସୀ ବହୁଳ ଧୁଲ୍‌କୋଟର ବାରେଲା ସମାଜରେ ଆଜି ବି ଲୋକେ ବଡ଼ ବଡ଼ ବିବାହକୁ ସମାଧାନ କରିବାକୁ ଛୋଟ ଛୋଟ କାଠି ଭାଙ୍ଗିଥାନ୍ତି । ୧୦୦ ବର୍ଷ ଧରି ଏଠାରେ ଏହି ପରମ୍ପରା ଚଳିଆସୁଛି । ଯଦି କିଛି ବିବାହ ପଞ୍ଚାୟତକୁ ଆସେ ତେବେ ପଟେଳମାନେ ଦୁଇ ଗୋଷ୍ଠାକୁ କାଠି ଭାଙ୍ଗି ବିବାହର ସମାଧାନ କରିଥାନ୍ତି । ଏହାଦ୍ୱାରା ସମାଜରେ ଏକତା ବଜାୟ ରହୁଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି । ପାରିବାରିକ ବିବାହ, ବିବାହ ସମ୍ପର୍କରେ ବିବାହ, କମିଜମା ବିବାହ ଆଦି ପ୍ରତ୍ୟେକ ବିବାହ ପାଇଁ ପଞ୍ଚାୟତ ବସେ । ଯେକୌଣସି ବିବାହ ହୋଇଥାଉନା କାହିଁକି ଦୁଇ ଗୋଷ୍ଠା କାଠି ଭାଙ୍ଗିବା ସହ ପରସ୍ପରକୁ ଆଲିଙ୍ଗନ କରି ପରସ୍ପରକୁ ହାତ ଯୋଡ଼ି ପ୍ରଶାମ ଜଣାନ୍ତି, ଏହାଦ୍ୱାରା ବିବାହର ସମାଧାନ ହୋଇଥାଏ ।

## ସମାଜ ପାଇଁ ପ୍ରେରଣା ସଲିମା ୯୨ ବର୍ଷ ବୟସରେ ପଢ଼ିଲେ ପାଠ

ଆଜିକାଲି ୭୦, ୮୦ ବର୍ଷ ବୟସରେ ଉପନୀତ ହେବା ପରେ ଅନେକ ଲୋକଙ୍କ ମନୋବଳ ଭାଙ୍ଗି ଯାଇଥିବାବେଳେ କଣେ ୯୨ ବର୍ଷୀୟା ବୃଦ୍ଧା ଏକ୍ସେକ୍ସରେ ପୂରାପୂରି ଅଲଗା । ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ରୁଲୁଇ ସହରରେ ରହୁଥିବା ସଲିମା ଖାନ୍ ଜୀବନରେ ଶେଷ ସମୟରେ ଶିକ୍ଷିତ ହେବାର ଇଚ୍ଛାକୁ ଏବେ ପୂରଣ କରିଛନ୍ତି । ୯୨ ବର୍ଷ ବୟସରେ ସଲିମା ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ ସ୍କୁଲରେ ପାଠ ଆପିଛନ୍ତି । ୬ ମାସ ତଳେ ସେ ବାବଲି ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଶିକ୍ଷାରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଅବଶ୍ୟକତାକୁ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଶ୍ରେଣୀଗୁଡ଼ିକରେ ନିଜ ନାତିନାତୁଣୀ ବୟସର ପିଲାଙ୍କ ସହ ପାଠ ପଢ଼ିବାକୁ ପଡ଼ିଛି । ଏବେ ସେ ଲେଖିପଢ଼ି ପାରୁଛନ୍ତି । ୧୯୩୯ରେ ଜନ୍ମଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ସଲିମାଙ୍କ ଗାଁରେ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ କୌଣସି ସ୍କୁଲ ନ ଥିଲା । ୧୪ ବର୍ଷ ବୟସରେ ତାଙ୍କର ବିବାହ ହୋଇ ଯିବାରୁ ସେ ପାଠ ପଢ଼ିବାକୁ ବଞ୍ଚିତ ହେଲେ । ତେବେ ସେ ନିରକ୍ଷର ହୋଇଥିବାରୁ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟ ଗଣିପାଠକୁ ନାହିଁ । ଯେଉଁଠିପାଇଁ ତାଙ୍କ ନାତିନାତୁଣୀମାନେ ତାଙ୍କ ଠାରୁ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ନେଇଯାଉଥିଲେ । ଏହାପରେ ସେ ପାଠ ପଢ଼ିବାକୁ ଚାହଁଲେ । ଏବେ ପାଠପଢ଼ା ଯୋଗୁଁ ସେ ଟଙ୍କା ଗଣିପାଠକୁ ପଢ଼ିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ ଆଉ କେହି ଭୁତେଇ ପାରୁ ନାହାନ୍ତି । ସଲିମା ସ୍କୁଲରେ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ ଆଠ ମାସ ତଳେ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ଡକ୍ଟର ପ୍ରତିଭା ଶର୍ମାଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ । ତେବେ ବୃଦ୍ଧାଙ୍କୁ ପାଠ ପଢ଼ାଇବା ସହଜ କଥା ନୁହେଁ ବୋଲି ଭାବି ଏନେଇ ସେ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରି ନ ଥିଲେ । ତେବେ ସଲିମାଙ୍କ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରତି ଥିବା ଆଗ୍ରହ ଯୋଗୁଁ ଶେଷରେ ତାଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟ ଡିପ୍ୟୁଟିଙ୍କୁ ପଢ଼ିଥିଲା । ସଲିମାଙ୍କୁ ସେ ସ୍କୁଲରେ ପଢ଼ାଇବା ପାଇଁ ବାଧା ହୋଇଥିଲେ । ସଲିମାଙ୍କ କାହାଣୀ ଗୋଟିଏ କଥା ପ୍ରମାଣିତ କରିଛି, ସ୍ତ୍ରୀ ଆହରଣ ପାଇଁ କୌଣସି ବୟସ ସୀମା ନାହିଁ । ସଲିମା ଏବେ ସମାଜ ପାଇଁ ଉଦାହରଣ ପାଲଟିଛନ୍ତି । ସଲିମାଙ୍କର ଏବୟସରେ ପାଠପଢ଼ା ପ୍ରତି ଥିବା ଉତ୍ସାହକୁ ଦେଖି ତାଙ୍କର ପୁତ୍ର ବୋହୌ ସମେତ ଗାଁର ୨୫ ମହିଳା ସାକ୍ଷର ହେବା ଆଶାରେ ଏବେ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ନାମ ଲେଖାଇଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପଟେ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ସଲିମାଙ୍କର ଏକ ଭିଡିଓ ମଧ୍ୟ ଭାଇଲାଲ୍ ହେଉଛି । ଯେଉଁଠିରେ ସଲିମା ଏହା ଗଣି ପାଠୁଥିବା ଦେଖାଯାଇଛି ଏବଂ ଏହି ଭିଡିଓଟିକୁ ଲୋକେ ଖୁବ୍ ପସନ୍ଦ କରୁଛନ୍ତି ।

### ଆଜିର ରାଶି ଫଳ

**ମେଷ:** କଳା, ବିଜ୍ଞାନ ଓ ବାଣିଜ୍ୟରେ ଆଶାମୁଖୁ ପଳ ପାଇବେ । ପାରିବାରିକ ସୁଖାନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ । ମହିଳାମାନଙ୍କର ବିଳାସ ବ୍ୟୟନରେ ଦିନଟି କଟିବ । ସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାମିଲ ରହିବେ ।

**ବୃଷ:** ଗୁରୁଜନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅବସ୍ଥାରେ ଅବନତି ଦେଖାଦେବ । କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ବାଧାବିଘ୍ନର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇପାରନ୍ତି । ବ୍ୟବସାୟରେ ନୁହେଁ ନିବେଶ କରି ଦୂରରେ ପଡ଼ିବେ । ଗୁରୁଜନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ସୁଧା ଲାଗିବେ ।

**ମିଥୁନ:** ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷା ପାଇଁ ଯୋଜନା କରିବେ । ନୁହେଁ ବ୍ୟବସାୟ ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ଉତ୍ସାହ ସମୟ । ବ୍ୟବସାୟରେ ଅଶାନ୍ତ ପ୍ରଭାବ ଲାଭ ପାଇବେ । ବନ୍ଧୁଙ୍କ ପରାମର୍ଶ କ୍ରମେ ନୁହେଁ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଯୋଗ ଦେବେ ।

**କର୍କଟ:** ଦୀର୍ଘ ଦିନରୁ ଅନିଷ୍ଟିତା କାର୍ଯ୍ୟ ପୂରା ହେବ । ମହିଳାଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ସକାରାତ୍ମକ ରହିବ । ପାରିବାରିକ ସହଯୋଗ ପାଇ ମନ ପ୍ରସନ୍ନ ରହିବ । ସମାଜରେ ମାନ ସମ୍ମାନ ବଢ଼ିବ । ଅଧ୍ୟାପକ ଯୁକ୍ତି କରନ୍ତୁ ।

**ସିଂହ:** ବ୍ୟବସାୟରେ ଯତ୍ନ ସହିପାରନ୍ତି । ପୂର୍ବ କଥାକୁ ନେଇ ମନସ୍ଥାପରେ ରହିବେ । ବନ୍ଧୁବାନ୍ଧବ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଅସୁସ୍ଥ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଦୂର ସ୍ଥାନ ଯାତ୍ରା କରିପାରନ୍ତି । ମହିଳାଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟ ଦାୟିତ୍ୱ ମିଳିବ ।

**କନ୍ୟା:** ଆଶା କରିଥିବା ବିଗୁଣ ଅର୍ଥ ମିଳିବିନି । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଚେଷ୍ଟା କାରି ଋଣ ସଫଳତା ପାଇବେ । ଅଧିକ ସ୍ଥିର ସୁଖ ରହିବ । କର୍ତ୍ତବ୍ୟଙ୍କ କଥା ଭଲଭାବେ ଶୁଣି ନିଜର ମତାମତ ରଖନ୍ତୁ ।

**ତୁଳା:** ନିଜର କ୍ୟାରିୟରକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତିତ ରହିବେ । ପ୍ରେମାତ୍ମକତା ପାଇଁ ଦିନଟି ଉତ୍ତର ରହିବ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ପରୀକ୍ଷାରେ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବେ । ମହିଳାମାନେ ଆତ୍ମନିର୍ଭରଶୀଳ ହେବେ । ଅଧିକ ଦୃଷ୍ଟି ଦିନଟି ଭଲ ।

**ବିଛା:** ଦୀର୍ଘ ଦିନର କାମ ସଫଳ ହେବ । ପାଇଁ ବହୁଳ ସାହାଯ୍ୟ ପାଇବେ । ସହକର୍ମୀଙ୍କଠାରୁ ସହଯୋଗ ପାଇବେ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଲେଖାପଢ଼ାରେ ମନୋଯୋଗ ଦିଅନ୍ତୁ । ଆଇ.ଆଇ.ଆଇ.ରେ ବ୍ୟୟ ଅଧିକ ହେବ ।

**ଧନୁ:** ପାରିବାରିକ ସୁଖାନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ହେବ । ପଢ଼ାଶାଳାରେ ଆଧାର ନୁହେଁ ମାର୍ଗ ଉନ୍ନତ ହେବ । ଲେଖାପଢ଼ାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଏକାଗ୍ରତା ବଢ଼ିବ ।

**ମକର:** ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ପାଇବେ । କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ନିଜ ପ୍ରତିଭା ବିସ୍ତାର କରିବେ । ପରିବାରରେ ଲାଗି ରହିଥିବା ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ହେବ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହେବେ ।

**କୁମ୍ଭ:** ନିଜ ଖର୍ଚ୍ଚ ଉପରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରଖିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରନ୍ତୁ । ଧର୍ମକାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରତି ଆତ୍ମା ଦକ୍ଷିଣ । ଆପଣଙ୍କ ବ୍ୟବହାରରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତି ପ୍ରଭାବିତ ହେବେ । ରାଜନୀତିରେ ସକ୍ରିୟ ହୋଇପାରନ୍ତି ।

**ମିଥୁନ:** ଅଧିକ ଲାଭ ମିଳିବ । ସୁସ୍ଥ ଅନୁଭବ କରିବେ । ଉତ୍କଳ ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ନୂଆ ପଦକ୍ଷେପ ନେବେ । କୌଣସି ପ୍ରତିଯୋଗିତାମୂଳକ ପରୀକ୍ଷାରେ ଶୁଭ ଉତ୍ତର ପାଇବେ । ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ଶ୍ରେଣୀକ୍ରମରେ ସମୟ ବିତାଇବେ ।



୩୪୦୦ କିଲୋମିଟର ଯାତ୍ରା ବେକାର

ବିନା ଅଭ୍ୟାସରେ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଖେଳିବ ଭାରତ

ଅନୁଭବପୁର, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ପ୍ରବଳ ଭାବରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ଏଠାରେ ଭାରତ ଓ ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡସ ମଧ୍ୟରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଖେଳାୟିତାଙ୍କୁ ଥିବା ବିଶ୍ୱକପ୍ ଅଭ୍ୟାସ ମ୍ୟାଚ୍ ବାଟିଲ ହୋଇଛି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଗୁଆହାଟୀରେ ଡ଼ିଲକ୍ସ ସହ ଖେଳାୟିତାଙ୍କୁ ଥିବା ମ୍ୟାଚ୍ ମଧ୍ୟ ପାନ କାରଣରୁ ବାଟିଲ ହୋଇଥିଲା । ଗୁଆହାଟୀରୁ ୩୪୦୦ କିଲୋମିଟର ଯାତ୍ରା କରି ଭାରତୀୟ ଦଳ ଅଭ୍ୟାସ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିଲା । ଏହା ପରେ ମଧ୍ୟ ପାନ କାରଣରୁ ବାଟିଲ ହୋଇଥିଲା ।



ବେକାର ଅଭିଯୋଗ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି

ବିଶ୍ୱ ଖେଳାଳି ନିରାଶ

ଦୁଇଟିଦିନ ଅଭ୍ୟାସ ମ୍ୟାଚ୍ ବାଟିଲ ହେବା ପରେ ଅଭ୍ୟାସ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବା ବିନା ଅଭ୍ୟାସରେ ବିନିକିଆ ବିରିଜର ସମସ୍ତ କିମ୍ବା ଆଦୌ ଖେଳିପାରି ନଥିବା ବିଶ୍ୱ ଖେଳାଳିମାନେ ନିରାଶ ହୋଇଛନ୍ତି ।



ଅଭ୍ୟାସ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବା ବିନା ଅଭ୍ୟାସରେ ବିନିକିଆ ବିରିଜର ସମସ୍ତ କିମ୍ବା ଆଦୌ ଖେଳିପାରି ନଥିବା ବିଶ୍ୱ ଖେଳାଳିମାନେ ନିରାଶ ହୋଇଛନ୍ତି ।

ଏଥର ଆୟୋଜନ ହେବନି ଉଦ୍‌ଘାଟନୀ ଉତ୍ସବ



ବିଶ୍ୱକପ୍ ଆଉ ଦିନକ ପରେ

ଦୁଆବିଲା, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ଆଉ ଗୋଟିଏ ଦିନ ପରେ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ବିନିକିଆ କ୍ରିକେଟ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଉଦ୍‌ଘାଟନୀ ଉତ୍ସବ ଏଥର ଆୟୋଜନ ହେବନି । ଏକେଇ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ କଣ୍ଠେଇ ବୋର୍ଡ (ବିସିସିଆଇ) ତରଫରୁ ଏକେଇ ସଂସଦ ହୋଇଛି । ତେବେ ବୁଧବାର ଅର୍ଥାତ୍ ୪ ତାରିଖରେ 'କ୍ୟାପ୍ଟେନ୍‌ସ୍ ଡେ' ଉତ୍ସବ ବା ପରେ ଆୟୋଜନ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ପୂର୍ବ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ଏହା ଆୟୋଜନ ହେବ । ଅନ୍ଧାଧାରୀଙ୍କୁ ନିରାଶ କରିବାକୁ ନିଶ୍ଚୟ ଆୟୋଜନ ହେବ ।



ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆଠାରୁ ହାରିଲା ପାକିସ୍ତାନ

ହାଇଦରାବାଦ, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ଏଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଅନ୍ୟ ଏକ ଅଭ୍ୟାସ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୧୪ ରନରେ ପାକିସ୍ତାନକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହା ପରେ ଉଭୟ ଦଳ ଭଲ ଅଭ୍ୟାସରେ ସହ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଖେଳିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହି ହାଇଲାଇଟ୍ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୬ ଓକେଟରେ ୩୫୧ ରନ କରିଥିଲା । ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଗ୍ରେନ୍ ମ୍ୟାଥ୍‌ସନ୍ ୧୬୩, କାମେରନ ଗ୍ରାନ୍ ୫୦, ଜୋଶ ହାର୍ଟଲି ଓ ଡେଭିଡ୍ ହାର୍ଟଲି ୪୮ ରନ କରିଛନ୍ତି ।

ଗାନ୍ଧୀ-ଜିନ୍ଦା ଟ୍ରଫି ପାଇଁ ପାକିସ୍ତାନର ପ୍ରସ୍ତାବ

ଦୁଆବିଲା, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ରାଜନୈତିକ ଅସ୍ଥିରତା ଲାଗି ଭାରତ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ମଧ୍ୟରେ ଦୀର୍ଘ ଏକ ଦଶନ୍ଧିରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ହେବ ବିପାକ୍ଷିକ କ୍ରିକେଟ୍ ସିରିଜ ଆୟୋଜିତ ହୋଇପାରି ନାହିଁ । ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ବିପାକ୍ଷିକ ସିରିଜ ୨୦୧୨-୧୩ରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା । ଗତ ୧୦ ବର୍ଷ ହେବ ଉଭୟ ଭାରତ ଓ ପାକିସ୍ତାନ କେବଳ ଆଇସିସି ଓ ଅନ୍ୟ ବଡ଼ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଗୁଡ଼ିକରେ ପରସ୍ପର ବିପକ୍ଷରେ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳୁଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ସଦ୍ୟତମ ରିପୋର୍ଟ ମୁତାବକ ଭାରତ ସହ ସମ୍ପର୍କରେ ସୁଧାର ଆଣିବା ଲାଗି ପାକିସ୍ତାନ କ୍ରିକେଟ୍ ବୋର୍ଡ (ପିସିବି) ପ୍ରୟାସ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ।

ଅସ୍ତ୍ର ପ୍ରଦାନ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ସମ୍ବନ୍ଧେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସ୍ତରୀୟ ବିବିଧିଆ ଉଦ୍‌ଘାଟନୀ ଉତ୍ସବ ଦେଇଛି । ଏକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ପ୍ରୋଗ୍ରାମ 'ବାନ୍ଧବ'ରେ ସାକ୍ଷାତକାର ଅବସରରେ ଅସ୍ତ୍ର କହିଛନ୍ତି, 'ଗାନ୍ଧୀ-ଜିନ୍ଦା ଟ୍ରଫି ଆୟୋଜନ ପାଇଁ ମୁଁ ବିବିଧିଆ ଉଦ୍‌ଘାଟନୀ ଉତ୍ସବ ଦେଇଛି । ଭାରତ-ପାକିସ୍ତାନ କ୍ରିକେଟ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶ୍ୱର ସବୁଠାରୁ ଗୋପାଞ୍ଚକ ମ୍ୟାଚ୍ ରହିଥାଏ ।' ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଭାରତ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ଶେଷଥର ଲାଗି ନିକଟରେ ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଏଥିଆ କପ୍‌ରେ ସାମାନ୍ୟତା ହୋଇଥିଲା । ସେହିଭଳି ଆସନ୍ତା ୧୪ରେ ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱକପ୍ରେ ମଧ୍ୟ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାୟିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି ।

ସଚିନ୍ ଗ୍ଲୋବାଲ ଆମ୍ବାସଡର ନିଯୁକ୍ତ

ଦୁଆବିଲା, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ଗୁରୁବାରଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ବିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଲାଗି କ୍ରିକେଟ୍ ଆଇକନ ସଚିନ୍ ଟେଣ୍ଡୁଲକରଙ୍କୁ ଗ୍ଲୋବାଲ ଆମ୍ବାସଡର ନିଯୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ କାଉନ୍ସିଲ (ଆଇସିସି) ମଙ୍ଗଳବାର ସଚିନ୍‌ଙ୍କୁ ଏହି ଦାୟିତ୍ୱ ରଥା ସମ୍ପାନ ପ୍ରଦାନ କରିଛି । ଅନ୍ଧାଧାରୀଙ୍କୁ ନିରାଶ କରିବାକୁ ନିଶ୍ଚୟ ଆୟୋଜନ ହେବ ।

ଶ୍ରୀଲଙ୍କାକୁ ହରାଇଲା ଆଫଗାନିସ୍ତାନ

ଗୁଆହାଟୀ, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ଏଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଅନ୍ୟ ଏକ ଅଭ୍ୟାସ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ୬୦ ରନରେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ୪୬.୨ ଓଭରରେ ୨୯୪ ରନ କରିଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଏହା ପରେ ବର୍ଷା ହେବାରୁ ୪୨ ଓଭରରେ ୨୫୬ ରନରେ ବିକ୍ଷୟକ୍ଷୟ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପଛା କରି ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ୩୮.୧ ଓଭରରେ ୬୦ ରନରେ ବିକ୍ଷୟକ୍ଷୟ ହରାଇ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ।

ରାଜ୍ୟ ଉପ-କନିଷ୍ଠ ବାଳକ ହକି ମୟୂରଭଞ୍ଜ, କଳାହାଣ୍ଡି, ସେଲ୍ ବିଜୟା



ନଗେଶ ଟ୍ରଫି: ଗୁପ୍ତ-ସି'ରେ ଓଡ଼ିଶା କଚକ, ୩୧୦ (ସିଏ): ନଭେମ୍ବର ୨୫ରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ଦୁର୍ଦ୍ଦିହାନ କାଚକ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ନଗେଶ ଟ୍ରଫି । ଦି କ୍ରିକେଟ୍ ଆସୋସିଏସନ୍ ପଦ ବି ଦ୍ୱାଇଣ୍ଡ ଲନ ଇଣ୍ଡିଆ (କାବି) ପକ୍ଷରୁ ମଙ୍ଗଳବାର ମ୍ୟାଚ୍ ସୁଦ୍ଧା ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି । ଟି-୨୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହେବାକୁ ଥିବା ଏହି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଆସନ୍ତା କାନ୍ଦୁରା ୩୦ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିବ । ମୋଟ ୨୮ଟି ଦଳକୁ ନେଇ ୬ଟି ଟେମ୍ପ୍ରେରେ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଆୟୋଜନ ହେବ । ତେବେ ଗତ ଏକ୍ସରେଣରେ ୩ୟ ସ୍ଥାନରେ ରହି ଅଭିଯାନ ଶେଷ କରିଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଗୁପ୍ତ-ସିରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଛି । ଏହି ଗୁପ୍ତରେ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ, କେରଳ, ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ଓ ବିହାର ରହିଛନ୍ତି । ଡିସେମ୍ବର ୧୮ରେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ବିପକ୍ଷରେ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବ ।

ନୂଆ ଲୁକ୍ରେ ଏମ୍ ଏସ୍ ଧୋନି



ଦୁଆବିଲା, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳର ସବୁଠାରୁ ସଫଳ ଅଧିନାୟକ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନି ନୂଆ ଲୁକ୍ରେ ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛନ୍ତି । ନିଜର ସତରଞ୍ଜ ହେଉଥିବା ଖାଇଲି ଲାଗି ସର୍ବଦା ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଥିବା ଧୋନିଙ୍କୁ ପୁଣିଥରେ ଲମ୍ବା କେଶରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ବିଭିନ୍ନ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଧୋନିଙ୍କ ଏହି ନୂଆ ଲୁକ୍‌ରେ ପଟୋ ଭାଇରାଲ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ଧୋନିଙ୍କ ଏହି ଲୁକ୍ ବଲିଉଡ୍‌ର ଅନେକ ନାମା ନାୟକଙ୍କୁ ପଛରେ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୩୧୦ (ସିଏ): ସ୍ଥାନୀୟ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡିୟମ ପରିସରରେ ଚାଲିଥିବା ୨ୟ ରାଜ୍ୟ ଉପ-କନିଷ୍ଠ ବାଳକ ହକି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୨ୟ ଦିବସ ଖେଳ ମଙ୍ଗଳବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ହକି ଆସୋସିଏସନ୍ ଅର୍ଡ଼ିଣା (ଏଏଏଓ) ଓ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ କ୍ୱାଡ୍ରା ବିଭାଗର ମିଳିତ ଆୟୁକ୍ତଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ସେହିଭଳି ମୟୂରଭଞ୍ଜ

ଆୟୋଜିତ ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୨ୟ ଦିବସରେ କଳାହାଣ୍ଡି, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ଗଞ୍ଜାମ, ରାଉରକେଲା, ଝିଲ ପୁାସ (ଆର୍ଏସପି), ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଏବଂ କିଟ୍ ଓ କିଟ୍ ଦଳ ବିଜୟ ଲାଭ କରିଛି । ପ୍ରତିଯୋଗିତା ୮ମ ମ୍ୟାଚରେ କଳାହାଣ୍ଡି ୨-୧ ଗୋଲରେ କୋରାପୁଟକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ସେହିଭଳି ମୟୂରଭଞ୍ଜ

୪-୦ ଗୋଲରେ କଞ୍ଚାନୁଳୁ, କିଟ୍ ଓ କିଟ୍ - ୦ ଗୋଲରେ ମାଲକାନଗିରିକୁ, ଗଞ୍ଜାମ ୧-୦ ଗୋଲରେ ବାଲେଶ୍ୱରକୁ, ସେଲ୍ ୩-୧ ଗୋଲରେ ଅନୁଗୋଳକୁ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା ୯-୦ ଗୋଲରେ ପୁରୀକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୨୮ ଡିଲ୍‌ଗ୍ରୁ ୫-୨ ଖେଳାଳି ବିଭିନ୍ନ ଦଳରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି ।

ସୌରଭ କୁମାରଙ୍କୁ ୧୦ ଓକେଟ୍ ଅବଶିଷ୍ଟ ଭାରତ ଜିତିଲା ଇରାନୀ କପ୍

ରାଜକୋଟ, ୩୧୦ (ଏକେଭି): ବାମହାତୀ ସ୍ଟିନ ସୌରଭ କୁମାରଙ୍କୁ ଯାହୁକରା ବୋଲି ବଳରେ ହନୁମା ବିହାରୀଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଗଠିତ ଅବଶିଷ୍ଟ ଭାରତ ଏକାଦଶ ଚଳିତବର୍ଷର ଇରାନୀ କପ୍ ଚାମ୍ପିଅନ ଆଖ୍ୟା ଅର୍ଜନ କରିଛି । ଏଠାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଅବଶିଷ୍ଟ ଭାରତ ୧୬୫ ରନରେ ରଜତା ଚାମ୍ପିଅନ ତଥା ଆୟୋଜକ ସୌରାଷ୍ଟ୍ର ପରାସ୍ତ କରି ଏହି ଟାଇଟଲ ବିଜୟୀ ହୋଇଛି । ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ବାମହାତୀ ସ୍ଟିନ ସୌରଭ କୁମାର ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ମୋଟ ୧୦ଟି ଓକେଟ୍ ନେଇ ଦଳର ବିଜୟରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଅବଶିଷ୍ଟ ଭାରତ ୩୦୮ ରନ କରିଥିଲା । ସାଲ ସୁଦର୍ଶନ ସର୍ବାଧିକ ୬୨ ରନ କରିଥିଲେ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିବା ପାଇଁ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ୫୮ ଓ ୫୯ ରନ କରିଥିଲେ । ଡେବିଡ୍ ହାର୍ଟଲି ୨୧୪ ରନ କରିଥିଲେ । କ୍ରୀଡ଼ା ସମ୍ପର୍କରେ ଏହି ଟାଇଟଲ ବିଜୟୀ ହୋଇଛି । ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ବାମହାତୀ ସ୍ଟିନ ସୌରଭ କୁମାର ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ମୋଟ ୧୦ଟି ଓକେଟ୍ ନେଇ ଦଳର ବିଜୟରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଅବଶିଷ୍ଟ ଭାରତ ୩୦୮ ରନ କରିଥିଲା । ସାଲ ସୁଦର୍ଶନ ସର୍ବାଧିକ ୬୨ ରନ କରିଥିଲେ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରିବା ପାଇଁ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ୫୮ ଓ ୫୯ ରନ କରିଥିଲେ । ଡେବିଡ୍ ହାର୍ଟଲି ୨୧୪ ରନ କରିଥିଲେ ।



ଏହା ପରେ ସୌରାଷ୍ଟ୍ର ଆରମ୍ଭେ ୨୫୫ ରନରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରଥମଶ୍ରେଣୀ କ୍ରିକେଟ୍ରେ ଏହା ସର୍ବନିମ୍ନ ରେକର୍ଡ୍ । ତାତ୍ପର୍ୟ୍ୟ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ସର୍ବାଧିକ ୩୪୩ ରନରେ ମାତ୍ର ୬୯ ରନ କରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରଥମଶ୍ରେଣୀ କ୍ରିକେଟ୍ରେ ଏହା ସର୍ବନିମ୍ନ ରେକର୍ଡ୍ । ତାତ୍ପର୍ୟ୍ୟ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ସର୍ବାଧିକ ୩୪୩ ରନରେ ମାତ୍ର ୬୯ ରନ କରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା ।